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Peoples National és Manufacturers National Bank 
nevet fogja kapni a két uj detroiti bank
Ford és fia Írták alá a szükséges részvénytőkét és természetesen ők fogják kontrollálni a két uj 
bankot. — Liebold, Ford tikára két napi távoliét után megkerült - Couzenc uj tárgyalásokat kezd

Száz meg százezer betétet és kereskedelmi számlát kell an­
nak a most munkába fogott több ezer hivatalnoknak elkülöníte­
ni és u.j rendszerbe foglalni, akik a Ford érdekeltségek alapítot­
ta u j bankoknak mielőbbi megnyitását siettetik munkásságukkal.

Eleinte azt hitték, hogy ezt az igazán gigantikus arányú mun­
kát rövidebb idő alatt lesznek képesek bevégezni és az uj bankok 
már szerdán megnyílnak, de a három síitában dolgozó hivatal­
nokok 1,700.000 egyéni betétet és csekkszámlát kénytelenek revi- 
diálni és ezt még fokozott munkával sem fejezhetik be szerdára.

A Reconstruction Finance Corporation által kölcsönzött 
78,000,000 dollár sem érkezett meg és a Chicagóban és Washing­
tonban székelő Federal Reserve bankokból kilátásba helyezett 
készpénz sincsen itt; a nagy munka és a készpénz késése szintén 
hátráltatják pár nappal az uj bankok megnyitását.

MOST DOLGOZZÁK KI A RÉSZLETES TERVEZETET

Edsel li. Ford. a likvidálandó First National Bank és Guar­
dian National Bank vezetőivel folytat tárgyalásokat, melyek 
eredményeiről azonban hivatalos értesítést a sajtó eddig még 
nem kapott.

Henry Ford dearborrii otthonában kijelentette, hogy a rész­
letes tervezetek kidolgozását teljesen fiára, Edsel Fordra bízta.

AZ U.J BANKINTÉZETEK NEVE

Azt már majdnem teljes bizonysággal megállapították, hogy 
a Fordék által alapított és kontrollált két nemzeti banknak a 
“Peoples National Bank” és Manufacturers National Bank ne­
veket adják. A két bank igazgató tanácsának élén Henry Ford 
és Edsel Ford állanak.

A Peoples National igazgatója Edsel B. Ford lesz és az igaz­
gatóság tagjai eddig meg nem 'erősített hírek szerint: Truman H. 
Newberry. J. Thayer McMillan, William T. Barbour és McPher­
son Browning lesznek.

A Manufacturers National Bank igazgatósági elnöke Henry 
Ford. az igazgatóság tagjai pedig valószínűleg: Clifford B. 
Longley, John Ballantvne, Henry E. Bodman és Fred T. Murphy
lesznek.
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BOMBAKÉNT HATOTT FORDÉK AJÁNLATA

Detroit és Michigan bankköreibe'n Fordék hirtelen és drámai 
fordulatokban gazdag elhatározása valóságos bombaként hatott. 
A két likvidálás alá kerülő bankintézetnek száz meg száz magas- 
rangú hivatalnoka várja izgalommal a fejleményeket, bár egé­
szen biztosra veszik, hogy az uj alakulásokban a részükre semmi­
féle hivatal, vagy állás nem juthat.

Ha a két alapítandó bank egyesülne — ami a jövő zenéje u- 
gyan. de feltétlenül várható — ekkor ez a bank lesz az Egyesült 
Államok legszilárdabb alapokon nyugvó bankintézete. Henry 
Ford az egyesülést már azért is szívesen látná, mert ezzel a ma­
gasabb és nagyobb fizetést igénylő állások is lecsökkennének.

HARMINC SZÁZALÉKOT KAPNAK 
KI A BETEVŐK

A két uj intézet a likvidálandó két bank betevőinek harminc 
százalékot fizetnek ki azonnal a bank megnyitása után, ha kíván­
ják. de ennek a summának kivétele nem kötelező, ott hagyhatják 
az lij bankban, mely esetben természetesen uj betéti könyvecskét 
kapnak és ez a harminc percentes összeg állandóan és bármikor 
rendelkezésükre áll, mert ezeket külön “trust fund”-ként fogják 
az u.j bankok kezelni, teljesen elkülönítve az uj betétektől. A már 
engedélyezett 5 százalékkal a betevők tehát 35 százalékot kaphat­
nak kézhez pénzükből most.

AZ UJ BANKOK BIZTONSÁGA 
SZÁZ PERCENTES LESZ

Az uj bankok a régi két bankintézet semmiféle tartozását át 
nem veszik, a betevők érdekeit tartják szem előtt első sorban, 
nem spekulálnak és minden egyes betét száz percentig fedezve
lesz.

Az lij bankok megnyitása a leghatalmasabb könyvelési mun­
kát jelenti, mert teljesen uj könyveket és rendszert akarnak le­
fektetni az alapítók. A nem michigani kisebb bankok, melyeknek 
betétei voltak a két bankban, azt követelik, hogy az ő betéteiket 
száz percentes alapokon kezeljék és teljes egészében fizessék ki.

A bankárok azonban lehetetlennek vélik ennek a kérésnek 
teljesítését, nézetük szerint a más államokbeli bankok, ha itt 
tartották pénzeiket, semmiben sem különböznek a többi betevők­
től és az 5. illetve 30 percentes pénzkivételi lehetőség ő reájuk is 
vonatkozik, csakúgy mint a többi betevőkre.

Ha ezek a bankok száz percentig megkapnák betéteiket ez fel­
fordítaná az egész megállapodást, melynek alapja az, hogy az 
összes betevők teljesen egyenlő elbánásban részesüljenek.

ERNEST G. LIEBOLD, FORD TITKÁRJA 
REJTÉLYESEN ELTŰNT

Liebold, Ford régi és meghitt titkára, aki már több mint 20 
esztendeje áll Ford szolgálatában és az autómágnás teljes bizal­
mát birja. rejtélyes körülmények között eltűnt

Kedden, a késő délutáni órákban a Dearborn State Bank és 
Guardian Bank of Dearborn, melyeknek igazgatósági tagja volt, 
leveleket kapott Liebold aláírásával, melyekben állásáról lemond. 
A levelek I’ontiacon leltek feladva.

Lieboldot utoljára Charles Ross, a Michigan Central Rail­
road. Koscommonban állomásozó ügynöke látta. Vallomása sze­
rint kedden, körülbelül 1 óra 45 perckor délután egy uj Ford

Victoria kocsin hajtott át a városon, melynek rendszáma C90-000 
volt. Ez a rendszám Liebold kocsiján van.

A kocsi hajtója megállt gazolint venni, majd az állomáson 
megkérdezte, hogy nem-e kapott sürgönyt Ernest G. Liebold cí­
men? Mikor megkapta a választ, hogy sürgönye nem érkezett, 
felült a kocsijára és észak felé elhajtott.

Később Roscommon és Oscoda között látták ugyanezt a rend­
számú kocsit.

HÉTFŐ REGGEL ÓTA NEM VOLT OTTHON

Liebold hétfőn reggel hivatalába indult és azóta otthon nem 
látták. Ford ügyvédje utján telefonáltatott Liebold házához, 
hogy kedden korán reggel a bankügyben tartott konferencián 
Dearbornban okvetlenül jelenjen meg, de a családtól azt az ér­
tesítést nyerte, hogy Liebold még nem tért haza.

Mrs. Liebold nagyon aggódott férje hosszas és szokatlan el­
maradása miatt és érintkezésbe lépett Mr. Bennctt-cl. a Ford 
service department fejével, aki viszont a detroiti rendőrséget tu­
datta az eltűnésről.

MINDEN IRÁNYBAN KERESTÉK LIEBOLDOT

De nem csupán Detroit, hanem az összes szomszédos és kö­
zelfekvő városok rendőrségei is értesítve lettek a szokatlan el­
tűnésről.

LIEBOLD MEGKERÜLT

Lieboldot Traverse Cityben megtalálták. Mialatt Michigan 
állami és városi rendőrségei mindenütt keresték. Liebold a szó 
szoros értelmében megtalálta sajátmagát. Kedden este féltizen­
egy órakor telefonált Dearbornba a Ford irodába, hogy “feléb­
redt és jobban van.” Harry Bennet, aki a telefonhívást kapta, 
azonnal tudatta Henry és Edsel B. Forddal annak tartalmát.

Liebold csak annyit mondott, hogy idegkimerüllsége annyira 
erőt vett rajta, hogy el akart menni, ki akarta magát kapcsolni 
mindenből. Több mint 500 mérföldet hajtott és a szó szoros értel­
mében szédült, kábult fejjel érkezett Traverse Citybe.

Később Mis. Liebolddal is beszélt telefonon, akit arra kért, 
hogy fiát küldje el hozzá. Liebold pihenni akar.^ iért az utóbbi 
napok izgalmas tárgyalásai nagyon kimerítették.

COUZENS SZENÁTOR 
SZERDÁN ÉRKEZIK DETROITIJA

A First National Bank és a Guardian National Bank igazga­
tói most már nem lelkesednek annyira a Ford-féle tervezetért, 
mely a régi két bank likvidálását követeli meg. Azt állítják, hogy 
a nagyobb betevők és a kisebb üzletfeleik nagy része is a két 
bank további nyitvatartása mellett foglalt állást, azzal, hogy a 
két bank a korlátolt pénzkiviteli alapon tovább folytathatná mű­
ködését. Hir szerint Couzens szenátor szerdán Detroitba érkezik 
és a két bank igazgatói azonnal tanácskozni fognak vele a köve­
tendő eljárás tekintetében.

A két bank vezetősége most azt állítja, hogy nem fizetéskép­
telenek. Insolvencia és likvidáció között még nagy különbség van 
a nézetük szerint.

Dearbornban sem Henry Ford sem pedig Edsel Ford nem 
voltak hajlandók az uj fejleményeket méhében hordó megválto­
zott körülményekről nyilatkozni.

NEMCSAK MICHIGANBEN 
VANNAK BAJOK 
A BANKÓKKAL

Clevelandból jelentik, hogy az 
összes bankok 5 percentre korlá­
tozták a kivehető betétek össze­
gét. Ezt a határozatot a Cleveland 
Clearing House hét tagjának ta­
nácskozás után hozták meg.

Ugyanezt a határozatot hozták 
meg Indianapolisban is. Az 5 per­
centes pénzkivételek úgy a keres­
kedelmi, valamint betéti! számlák­
ra is vonatkoznak.

Luther F. Symons, Indiana ál­
lam bankfelügyelője, lielybehagy- 
ta ezt a határozatot.

Eitehie kormányzó Maryland 
államban 2 napos bankszünetet 
rendelt cl.

CSALÁDIRTÓ ROBBANÁS

Flinten Mrs. Mildred Hamilton 
24 éves fiatal asszony petróleum­
mal akarta feléleszteni tűzhelyé­
ben a kialvóban levő tüzet. Vélet­
lenül sokat öntött a gyúlékony a- 
nyagból a parázsra, a tűzhely fel­
robbant, a ház meggyulladt és a 
fiatal asszony bárom apró gyer­
mekével menthetetlenül bennégett 
a házban, a negyedik gyermek, a 
hat éves Ernest nem volt otthon 
és ennek köszönhette megmenekü­
lését.

A boldogtalan apát és férjet be­
teggé tette a rettenetes tragédia.

meghaltGézaKende

FORD TAGADJA, HOGY 
COUZENS SZENÁTORRAL 

ROSSZ VISZONYBAN LENNE

A kis antant állandóan retteg 
a Habsburg-házi mumustól

A fegyverszállitási ügynek ugylátszik még 
mindig nincsen vége

Henry Ford hivatalosan is meg­
cáfolta azokat a kósza híreket, 
hogy közte és Couzens szenátor 
között megszakadt volna a baráti 
jó viszony. A cáfolat szerint negy­
ven éve ismeri a szenátort, üzlet­
társak is voltak, de őt Ízlése és 
hajlamai a politika felé vonzot­
ták. inig Ford megmaradt a gyár­
tási szakmában.

A bank ügyekről egyáltalában 
nem is tárgyalt Couzens szenátor­
ral, akivel különben is sok min­
denben egyetért és akit most is 
nagyrabeesül.

RUBINOFF, A RÁDIÓ HIRES 
HEGEDŰMŰVÉSZE 

DETROITBAN

Rubinoff, akit “Rubinoff and 
his violin” néven a rádió hallga­
tók milliói ismernek, szerdán zene­
karával együtt rövid tartózkodás­
ra Detroitba érkezett.

Rubinoff a fivére Charles Evans 
Ruby ügyvédnek, aki a Common 
Please bíróságra pályázik a már­
cius batodiki előválasztások alkal­
mával.

Az amerikai magyar ujsagirótársadalomnah halottija van és 
mindenütt, ahol magyar újság készül, ahol magyar újságot írnak 
a szerkesztosegek kopott íróasztalai mellett, magyar újságot 
nyomnak a kattogó szedogépék melleit ülő magyar szedők, egy 
pillanatra megáll az írás és szedés közben a kéz Kende Géza, 
a legkiválóbb amerikai magyar újságíró, a doyen, aki évek hosszú 
sora óta beteg szívvel, a hirtelen és mihamar bekövetkezendő biz­
tos halál tudatában, nap-nap után ott ült Íróasztala mellétt és 
egy pillanatig nem szűnt meg dolgozni azokért az ideákért, me­
lyeket szeretett, azokért az ideálokért, melyeket példaként tűz­
hetne maga elé minden Amerikába szakadt vándor magyar.

Kende Géza meghalt
Katona volt, az amerikai magyar újságírás vezéri sorba ke­

rült és mindvégig szerénynek maradt katonája, és azt is megír­
hatjuk, hogy katona módjára, hősi halált halt

A Szabadság detroiti irodáját sürgönyileg értesítették Kende 
Géza haláláról. A sürgöny rövidedé sirko felírásnak is beillik:

“Géza Kende passed away five o’clock tuesday afternoon 
while working”.

“Kende Géza kedden délután 5 órakor, munka közben meg­
halt.”

A tollat, amelyet egy negyed század előtt vett kezébe Ma- 
gyar-Amerikábah, csak a halál verte ki kezéből, íróasztala mel­
lett, munka közben, az újságíró harcterén hősi halált halt.

Az amerikai magyar újságírók és lapkiadók érzik azt a nagy, 
szinte pótolhatatlan veszteséget, mely Kende Géza halálával ér­
te az amerikai magyar újságírást, de érzi Magyar-Amerika la­
kossága is.......

Es ha férfi kora delén is szakította el tölünk a kérlelhetet-- 
len sors Kende Gézát, ha nem is hajthatta végre mindazt, amit az 
amerikai magyarokért és az amerikai magyar újságírásért dobo­
gó beteg szive megakart teremteni, egy munkás, tartalmas, érté­
kes élet után hagyott itt minket és emléke nemcsak barátai, ha­
nem Magyar-Amerika minden egyes lakosának szivében mara­
dandó emlékként élni fog.

Pusztulunk, veszünk, minden nap kidől sorainkból egy a 
“régiek” közül, de amikor olyan értéket veszítünk el, mint ami­
lyen Kende Géza személye és újságíró munkássága volt, akkor 
ónkénytelenül is felszakad szivünkből a keserű fájdalmas érzés, 
hogy mi lesz velünk, hogy fogjuk pótolhatni a szinte pótolhatat­
lannak látszó veszteséget?

Az izgalmakkal telt élet után adjon az Egek Ura csendes 
nyugodalmat, örökké tartó békességet Kende Gézának.

A nyert értesülések szerint Kende Gézát pénteken temetik. 
Detroitból is számosán mennek el temetésére.

53 éves volt és ebből több mint 25 évet töltött Amerikában és 
rövid idő kivételével értékes munkásságát, egész amerikai tar­
tózkodása alatt az amerikai magyar újságírásnak szentelte.

Évek óta betegeskedett. Komoly szervi szívbaja volt és orvo­
sai, jó barátai is tudták, hogy napjai meg vannak számlálva. 0 
maga is tudta, de soha. egy percig sem hagyta abba munkáját.

Feleségén kivül Budapesten előkelő rokonsága, itt Magyar 
Amerikában számos jó barátja, az egész magyar újságíró társa­
dalom és minden amerikai magyar gyászolja korai távozását.

Betörők jártak a lutheránus 
hitközség templomában

A detroiti luteránus egyház 
Sloan és Thaddens street, sarkán 
lévő templomában a keddre vir­
radó éjjelen betörök jártak. A be­
törést Bcdök János egyházfi fedez­
te fel, amikor a kora reggeli ó-

Az olasz-magyar fegyverszál­
lítások ügyében majdnem kenyér- 
törésre került a sor Ausztria és 
Franciaország között. Már azt 
hittük, hogy Ausztria válaszával 
ez a tengerikigyónak induló ügy 
befejezést nyert de nem igy tör­
tént. A kis ántánt “szenzációs” 
összeskiivésekről beszél, melyek­
nek célja a Habsburg ház újbóli 
trónraültetése és a külföldről ere­
dő nyomásnak első következménye 
az volt, hogy Arnold Seefeiner 
osztrák államvasuti igazgatót fel­
függesztették állásából.

Seefelnert azzal vádolják, hogy 
mint bithü császárpárti számos 
vasutast meg akart vesztegetni és 
meg akarta őket nyerni terveinek.

Közvetlen célja volt, hogy a 
Ilirtenbergi ,fegyvergyá^ban el­
raktározott 40,000 olasz puskát 
Magyarországba szállitassa át 
és pedig hivatalosan “üres” jel­
zéssel ellátoft teherkocsikban!, 
mig az osztrák jegyzék értelmé­
ben Olaszországnak visszaszáll ÍH 
tandó fegyverek helyett oda tény­
leg üres kocsikat irányítottak 
volna.

Ssefelnör állítólag 160.000

shillinget ajánlott fel a szerve­
zett vasutasoknak, ha segítik en­
nek a tervének megvalósításában.

A fenti Bécsböl keltezett, de hi­
vatalosan meg nem erősített hí­
radást csak fenntartással közöl­
jük

MONTEMALO VÁRA 
35 CENTÉRT ELADÓ

Cuneo olasz város közelében 
van Montemalo történelmi neveze­
tességű vára, mely március 15-én 
kerül hatósági 'árverés alá. 
A kastély és a liozátartozó ezer 
négyszögölnyi földterület kikiál­
tási ára 35 cent. A vásárlók a tör­
vény értelmében bárom és fél 
centet, a kikiáltási ár tiz százalé­
kát kötelesek letétbe helyezni.

Múlt év januárjában is megpró­
bálkoztak az árveréssel 50 centes 
kikiáltási alapárral, de akkor a 
kastély és a sziklás, hasznavehe­
tetlen föld nem kellett senkinek.

Montemalo várának alapjait a 
tizenkettedik "században rakták le 
és a hozzáépített későbbi épület­
nek egyik szárnya még most is 
lakható állapotban van.

Egy pár szó önmagunkról...
Lesznek, akik félre fogják érteni ezt a pár sor írást, 

lesznek, akik azt fogják mondani, hogy bagoly huhogás, ha- ■ 
lálharang hallatszik a portánk felöl

Megnyugtatjuk mindazokat, akiket illet: azokat akik­
nek fájna és azokat is, akik kár örvendő mosolygással venné­
nek tudomásul minden rossz hirt, mely reánk vonatkozik. 
Nem a halálharangot kongatjuk meg, hanem jó barátaink, 
olvasóink, huszonnégy év óta jóban-rosszban mellettünk 
maradt, becsületes munkás, kérges kezű előfizetőinkhez szól 
a szavunk.

A rossz időket, bármilyen rosszak is voltak, becsülettel 
megusztuk, a jövőtől sem félünk, nem addig, mig Magyar- 
Amerikában lesznek magyar betű után áhítozó, áldozatos 
szivü, tisztességes felfogású magyarok.

De a bank-bezárás minket is alaposan fejbe kólintott. 
A mi számláink nagy részét csekkekkel fizetik az egyletek, 
magánosok egyaránt és most ezeknek a csekkeknek vajmi 
kevés hasznát vesszük.

A mi tetemes summát kitevő pénzünk is bentrekedt — 
legalább egyelőre — a bankban és nekünk viszont a papirt, 
ólmot, munkát, szerkesztőt, villanyt, telefont, gázt, posta- 
költségei, házbért és sok ezer más kiadást pontosan tovább 
kell fizetni, mintha mi sem történt volna.

Arra kérjük tehát olvasóink közül azokat, akik még te­
hetik, akik még mindig dolgoznak ebben a nagy világégés­
ben, ne várjanak tovább a hátralékaik beküldésével, hanem 
tegyék postára minél előbb azt az egy-két dollárt, mert most 
magyar testvérek olyan a helyzet, hogy minden dollár segít 
és ha csak a hátralékosok fele meghallgatja kérelmünket, 
könnyebb szívvel és kevesebb gonddal tudjuk megúszni a 
válságos időknek még sajnos hátralevő részét.

Hát ne értsenek félre magyar testvérek, a rosszindula- 
tuak ne vegyék ezt halálharang konditásnak, a jóindulatú- 
ak pedig nyúljanak a zsebükbe és teljesítsék kérésünket. — 
Hiszen nem kérünk mi semmi mást, csak azt, ami amúgy is 
járna nekünk .

rákban takarítási munkája végzé­
sére a templom iskolatermébe 
ment,
A páncél szekrény vasajtaja fel 
volt törve, iratok hevertek szerte 
szét, a padlón, egyleti szalag és 
gomb jelvények nagy mennyiség­
ben a szemét kosárba voltak szór­
va.

Miután pénzt nem találtak a 
páncél szekrényben feltörték a • 
többi lezárt szekrényeket is, ahol 
szintén csak egyleti és egyházi i- 
ratokat, könyveket és más ok­
mányokat találtak

Még a templom szentélyét sem 
imélték meg a tolvaj betörök lá­

togatásuktól, ott is felforgattak 
mindent, a perselyládákat is fel­
bontották, de azokban sem talál­
tak semmit,, mert az egyház szo­
kása szerint mostanában a temp­
lomi gyűjtések összegét a pénz- 
tárnok kezeli.

Rev. Becker Jakab a gyüleke­
zet lelkésze azonnal jelentést tett 
a rendőrségen a történtek felöl, 
a detektívek néhány sikerült újle­
nyomatot találtak és ezen a ala­
pon folytatják a vizsgálatot.

A betörést a jelek után ítélve 
valószínűleg kezdő és nem gyakor­
lott betörök követték el. Szerszám­
jaik sem voltak

A rendőrség valószínűnek tart­
ja. hogy a betörést olyan embe­
rek követhették el, akik már meg­
fordultak a. helyiségben és a 
pénz szekrény láttára abban na­
gyobb summákat sejtettek. A 
szekrény felfeszitése a rendőrség 
megállapítása szerint több órai 
munkát vett igénybe és igy nagy 
fáradtságukat semmi eredmény 
sem jutalmazta. Zsákmányuk nem 
volt ugyan de vandalismusukkal 
az egyháznak és egyletnek mégis 
pár száz dollár kárt okoztak.

f'
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of A nagykunság legfeketébb föld­
jéből szökken ki a legaranyabb 

nli egyesi buzakalász. amely 
fcfhinden nyáron éretten és snlyo- 
san liőkkaaztja le fejét, mintha en­
nek a különös kis földdarabnak 

í különös nagy múltjáról elmélked­
nie. Bágyadt és lemondó ez a h-hor- 
o.'isztott aranysárga fej,falán se­

al mával ismertük meg az amerikai. kana<lai^",>* spm '*-ven ini‘l.vl'egörhö!i ezen 
és délamerikai magyar egyházak, magyar egyesületek és magyar uj 
ságok értékét és jelentőségét. A nagy magyar problémák világszint 
re való emelésben láttuk meg igazi valóságában a világ négy 
jéka felé szétszéledt magyarság erejét és lelkesedését. Akkor érj'z-

Csontos. kemény ököl verdeste a 
deszkát sürgetőn, követelőn.

A hi ró magára kapkodta ruháit, 
a gyerekek szepegve sereglettek szívesen látja ezt a tilalmat

A japán-kinái "békés" hábo­
rúskodás legkimagaslóbb esemé­
nye most nem a harctéren zajlott 
le. hanem azon kiviül. Anglia ki­
mondta a tilalmat a fegyverszál­
lításokra és Angliából .sem Kína, 
sem Japán nem kaphat ezentúl 
fegyvereket és muníciót. Csakis az 
eddig lekötött rendelések teljesí­
tését engedélyezi az angol kor­
mány. mert szerződésszegésekbe 
nem akarja bele hajszolni fegyver­
gyárait.

A francia kormány ugyancsak
s na-

MAGYARORSZÁGBA
HAMItURt.ON KKRESZTI I,

Kitűnő clheiyezes és ellátás minden oszt nívón 
New Yorkból hetenként . . , Közvetlen és gyom 

vasúti összeköttetés Hamburgból
Indulás

MÉRSÉKELT ARAK
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A BUNDA
[tóértél

Irta: DR. ERDÉLYI MAGYAR PÉTER

•világon, csak itt a barnaszénül 
szín! -4 ■ ".vek hazájában, 
v tá--i l'biresa és titokzatos ez a nép. 

iák a háború ejtett nehezen
tűk az isteni gondviselést, amikor azt láttuk, hogy a tengerentúlra 
szakadt magyarság sorompóba áll a békerevizióért folyó küzdel­
meinkben. amikor láttuk és tudomást szerezhettünk arról, hogy 
Amerikába. Canadába és Pélamerikába szakadt magyar testvére­
ink. Hoover. Borah mellett.mint a békerevizió pionírjai.ott álltak, 
hogy 1 looverböl és Bprabból apostolokat neveljenek a magyar ügy 
szamara : amikor ott. láttuk őket .McDonald és havai fogadtatásánál 
amikor Amerika földjére tették lábukat, hogy ott h Írva Hói legye­
nek a I’áris környéki békében rejlő veszedelmeknek s a békék 
tartliatatlansagának. Amióta ezeket láttuk, s ezekről meggyőződést 
szereztünk, azóta: hirdetjük az amerikai magyar sajtó erejét és ér­
ieket. Nem válogatunk, napisajtó és botisajtó orgánum között 
mert Tudjuk azt. hogy mindenik hit vallói munkát végez a Uj niil- 
liós magyarsáir mellett. A legkisebb hetilap is a magyar szót. s a 
magyar gondolatot őrzi és terjeszti és ezért is. "minden magyar új­
ságban. amely a tengere n-tnl.on. Amerikában. Ca n at Iá ban. vagy 
Délamerikában jelenik meg. a magyar élniakarás gondolatát lát­
juk virrad ózni és erősödni.

Azért hordtuk össze és őriztük meg gondosan a legkisebb ten- 
gerentnli magyar lapot is a Magyar Nemzeti .Muzeum számára. 
Az volt a meglátásunk, hogy ezeken a lapokon keresztül egészül ki 
es formálódik ki a magyar egyetemesség élete és történelme. Az 
amerikai, eanadai és délamerikai magyar lapok aranyhetük kel Ír­
ják homlokukra azokat az elismerő szavakat, amelyeket a Magyar 
Nemzeti .Múzeum intéz rajtunk keresztül az amerikai, eanadai és 
délamerikai magyar lapokhoz. Ezek a szavak egyben buzdításul 
szolgálnak, hogy a közönségnek, a magyar egyházaknak és egy­
leteknek támogatniuk kell a magyar újságokat, mert áblozatbo- 
za táluk kai a magyar történelmet, a magyar egyetemesség iigyét- 
szolgál ják és támogatják.

így ir a Nemzeti Müzenni az amerikai magyar sajtó értékéről : 
"Immár ötödik esztendeje rendszeresen megkapjuk az Egyesült 
Államokbeli, kanadai és délamerikai magyar érdekű hírlapoknak 
és folyóiratoknak sorozatait. Ugyanebből a forrásból a hazánk el­
csatolt részeiben megjelenő magyar nyelvű sajtónak termékeivel is 
jelentős mértékben gazdagodik gyűjteményünk. Az amerikai, ka­
nadai és délamerikai magyar hírlap anyag reánk nézve felbe­
csülhetetlen értékű és jelentőségű. A tengerentli hírlap gviij- 
temenynek köszönhetjük, hogy llnngariennt gyűjteményünket a 
tengerentúlra szakadt magyarság szellemi termékeivel is kiegé­
szíthetjük. melyek megszerzéséhez mi egyébként megfelelő kap- 
esolatokkal nem rendelkezhetünk, arra pedig, hogy üzleti megbí­
zás utján, anyagi áldozatok árán iparkodnánk megszerezni. - a mai- 
inséges időkben gondolnunk sem lehet. Speciális amerikai csopor­

túvá hh képét fogja adni az uj-világban is. a ma gyűr ha­
rs jórészt Ilii magyar szellemben dolgozó« sajtónak, s 

mar az az anyag is. amely eddig egybegyiilt, az Amerikában töret­
lenül élő magyar szellem nyomtatásos megnyilatkozásának megka­
pó gazdagságúról tanúskodik. Ugyanilyen fontossága van reánk 
néz ve az elcsatolt országrészek magyar érdekű sajtótermése meg­
szerzésének. A .Magyar Nemzeti Muzeum magától értetődően a 
liungaririiinok egy begyűjtésére irányuló kötelességét a politikailag 
megváltozott viszonyok között is csak az integer Magyarország ősi 
köretei között foghatja fel. Az uj határúié miatt mi a magyar szel- 
h ni egysogonek könyvtári dokumentálásról le nem mondhatunk. 

/Ezért küldjük hálás küszünetiinket az amerikai magyar lapoknak.
/ ,iz amerikai magyar lapok olvasótáborának is. mert a magyar uj- 

-agok támogatása Amerikában. Canadáhan és Délamerikában az 
; olmondottak alapján is nemzeti érdeket reprezentál."

rjgyógyuló sebet ősi szokásain. Az- 
VIöl! nagykunsági ember nem Iá- 
tuti szomszéd falusi embert, csak 
nagyritkán, amikor valami kó­
bor legény vetődött arrafelé, 
futok maguknak , dölyfüsen. büsz­
kén. valami ősi örökletes önérzet 
és erőt miattuk- amelynek nincs 
szüksége senki másra, nem akar 
hallani távoli hangokat esnem 
.kiváncsi, hogy mi van az alföldi 
róna lálóhatárának peremén.

A falu végén most is ott áll 
Szauna Mihály és ugy mti-d e- 
bbíi a múlt sejtéséből, mint valami 
csöndes dajka mese nehézkes lépé­
si! darabos mozdulata, szűkszavú, 
sofia nem nevető, megnövekedett 
hőse. aki felbukkan álmainkban 
homályos arcával, széles válIával 
ési-ikit nagyon szeretünk.

Nagyanyám gyerek volt még 
akkor és testvéreivel, együtt félén­
ken bujt esténként az ágyba. Min- 

! df n zörrenósi-e. hangos hangra, 
sanpörctigésre, < I eszka reccsen és re 

: fel rettent, mert viharos idők jár- 
■ iáié akkortájt. Szánna Mihály 
Kunhegyest bírája volt.szigorúan 
.'álla el hivatalát, de hatalma alig , 
számitoft ..a cirkáló zsandárok 
miatt. Nagy puskája a konyhában 
ÜigRÖtt. szegen. Ez a puska volt a 
legbiztosabb társa és a béresek 
Mollal; a legmegbizliatóbb emberei.

Imréje, a puska lekerült a konyhai 
szegről.

Szauna Mihály az ajtó aló állt. 
felhúzott ravasza puskával és a 
zárt ajtón átkiáltott:
— - Ki az. mit akar

Tompa hang ezt felelte az ajtó 
mögül :
— Krúdy Kálmán Vagyok, uram-' 
bátyám adjon szállást! A /sandá­
ról; a nyomomban járnak!...
— Miféle Krúdy.’ . . . — kérdezte 
szépapám.

Szauna Mihálynak ez az újabb 
kérdése különös megjelenítő erő­
vel cseng most felém. Nem volt 
lassú észjárású, azonnal tudta, 
hogy M miféle" ez a Krúdy és mé­
gis megkérdezte. Nyugodt, min-. 
dönt jól átgondoló, megfontoló 
ember volt. aki ezzel a kérdéssel 
csal; időt akart nyerni 
megkérd ezt 
Krudv: " .

gyón valószínű, hogy az angolok 
példáját rövidesen követni fogják 
ők is. Amerika szintén ezen az. ál­
lásponton volt. do Hoover elnök 
egyelőre a kongresszus miatt nem 
1 elletett semmit. A kongresszus 
ugyanis nem adta meg neki a fel­
hatalmazást arra. hogy az. embar­
go Tilalmat és rendeletet kihirdes­
se.

A japán-kinai harctereken a 
Nemzetek Ligájának minden til­
takozása ellenére is tovább folyik 
a vérengzés.

TŰZVÉSZ PUSZTÍTOTTA EL 
A REICHTAG EGY RÉSZÉT

A berlini Reichstag ( parlament) I 
épületben, mely egyike nemcsak 
Berlin, hanem egész Európa Iég­

és amig szebb épületeinek, nagyarányú és 
hogy " miféle! gyújtogatásból eredő tűz puszti- 

aérában átvillant az. főtt. melv milliókra menő kárt

tunk hova 
za n vei vén

A környéken nagy bizony ralan- 
ure feküdt végig akkor. Mindenki 
gyanús vblt. mindenki feszülten 
védekezésre készült, a reakció' ki­
mé let len puffadása' fülledtté ron­
tó: la az Alföld levegőjét. Szauna 
Mihály is résen állt. a puskáját 
Kaey vigyázattal tisztogatta és 
komor, kemény arcán ott ült a kor 
aggodalma, amely ezer lehetőségi 
tört (ülésével számol.

Ila lódobogás hangzott fel az | 
éjszakában, Szánná Mihály king- i 
roii az ágyból és fülét a deszkaaj- 
1 qhoz szorította. Ha szekér zör­
gőit. a zörgésből veszély riká-!

üldözöttel való együttérzés, a sze­
rencsétlen. kalandos fiatalember 
szorongatott helyzete, akit császá­
ri zsandárok üldöznek. Már napok 
óta rebesgettél; a faluban, hogy 
Krúdy Kálmán szürke lovon a 
környéken Inijdokol és a zsandá­
rok halálra keresik. Ki volt az a 
Krúdy Kálmán.’ Szánná Mihály 
távoli atyafia, akit soha nem lá­
tott, aki belesodródott a harcokba 
s maga szakállára folytatta to­
vább. És üldözött volt. akin se­
gíteni kell. testvér aki pártfogá­
sért esdekel. Szopna .Mihály né­
hány ' pillanat alatt eldöntötte, 
hogy segít a menekülőn.

-Úszóit az a.jlón :
A lovát hói hagyta .’

- A határban,elűztem. Rejtsen 
cl. iirnnibátyáaíf '

Amint nagyanyám elmesélte, 
Szenna Mihály a sarokba állította 
puskáját, nadrágzscbéhől előha­
lászta a pipáját és igy szólt a gye­
rekeihez :

— Ne féljetek. Egy szegény 
bujdosó kér szállást.

Aztán kiszólt Kmdynak:
— Menj. fiam. kopogtasd meg 

a harmadik ablakot és mondd meg 
a kocsisnak, hogy bujtasson el az 
ól padjára.

Ez volt az utolsó mondat, amit 
Szánná Mihály Krúdy Kálmánhoz 
intézett.

Krúdy megkocogtatta a har­
madik ablakot, a kocsisnak átad-

tott az épületben.
A rendőrség letartóztatott egy 

hollandi fiatalembert, aki a kom­
munista párt tagjának mondja 

i magát és állítólag bevallotta, hogy 
ö gyújtotta fel a parlament palo- 

! táját.
Az épületnek egész keleti szár­

nya a tűz áldozata lett és a tűzol­
tóság a nyugati szárny megmenté­
sére fektette a fősulyt. mikor be­
látta. hogy a keleti szárny feltét­
lenül pusztulásra van már ítélve.

Hitler kancellár és Von Papén 
alkaneellár azonnal a tűz színhe­
lyére siettek, mihelyt hirt kaptak 
a katasztrófáról.

A tüzet nagynehezen lokalizál­
ták a tűzoltók, de azután is a. 
helyszíne« maradt egy kirendelt­
ség, hogy a még mindig füstölgő, 
üszkös romok között ismét lángot 
ne vessen a tiizkakas.

REJTÉLYES GYILKOSSÁG 
JÁSZBERÉNYBEN

Titokzatos gyilkosság történt a 
minap Jászberényben. Az. éjjeli 

\ járókelők egy vérbefagyott holt- 
i testet találtak az országúton.
' Megállapították, hogy a halott 
! Fekete János jászberényi gazda. 
A nyomozás megindult.

A. nyolctagú huszárpatrnll por-' fel 
tyázás közben piszkos kis rutén loot 
faluba kvart él vezta he magát 
éjszakára. Mikor a főhadnagy 
másnap reggel .szétnézett közöt­
tük. majdnem hanyatt cselt a 
nagy csodálkozástól: a káplár 
vadonatúj bundában feszített, az 
istálló előtt. Amolyan térdigérü 
parasztbunda volt: fehér bárány 
bőrből, fekete szegéllyel, — a 
milyet a módosabb rutének hor­
danak tél viz idején. A főhad­
nagynak sehogy se ment a fejébe.| báránybői 
hogy a káplárra mi módon került 
a. bunda ; helyesebben: mi módon 
jutott a káplár a pompás húrány- 
bőr-bundához ? Hiszen — tűnődött 
— nem lehet oráris, mert amióta 
itt kódorognak a Kárpátok között, 
nem kaptak uj ruhát: venni meg­
nőni vehette, mert nines miből. Oda 
szólt a káplárnak:

— Hej. te Héjjá! Honnan sze­
rezted ezt a gyönyörű bundát ?

A káplár kaptákba vágta ma­
gát. rántott a jobb vállán, aztán 
nagv katonásan ki bökte :

A
Halt! - 
paraszt
Övre

- kiáltotta 
megállóit.

A paraszt csak állt. h 
huszárt, látszott. hogy 
mit akar.

— Jelentem a lássam ugy ke-1 száguldó vörös ördög előtt. De i
riilt.... I huszárnak nem volt szándékában

— Hogy. te vörös ördög? | bántani. Mikor melle <-rt. szép ko-
— ITát volt.... oszt az enyém lett. i mótosan visszadugta a kardot a 
A főhadnagy még mindig nem hüvelyébe, leszáll ott a lóról és je-

értette a birtokeserének ilyen rej- lekkel megparancsolta a ruténnel; 
tél vés magvarázatát:

ta Szauna Mihály rendelését és 
,-si.lt. Ila részegek kiáltozása ver- j elbújt az ól padján. Ott rejtőzött 
te fel az est csendjét, azt hitték, két teljes napon aí. ; Iáira
hogy valakit gyilkolnak. Ha vala-j A zsandárok másnap reggel 
Ki szaladt a kiipu előtt, arra gon- felkutattak a falut es befértek a 
dúllak, hogy üldözik. A fii moc- ] bíróhoz is. Szauna Mihály tintá­
én násából fegyverzörgést " és bi-' sitotta őket azzal, hogy semmiféle 
liiu-sesörgést éreztek ki. Krndyval nem találkozott.

_ Következő este a kocsissal, aki
Egy őszi éjjel, mikor a lépések az élelmet hordta Krndynak, ho-

A TEHERVONAT ELÉ 
VETETTE MAGÁT

Sovány Julia harminc éves váj­
sz lói (Baranyáméi lány az állo­
más köztiében a tehervonat elé 
vetette magát. A mozdonv ha-

- Vetted .’
Nem én.

— Kaptad ?
Nem.
Loptad !

'-r-..Mentsen Isten ! hárította
el magáról a gyanúsítást.

— Hát mondd már. hogy jutot­
tál hozzá ? . k

— Rekvi váltani"! —'kanralátot­
tá ki a káplár a nagy szót. Nehéz 
volt: látszott, hogy amint kijött 
belőle, egyszerre megkönnyebbült.

— TTallod-e Héjjá, nem tudnál 
nekeni is egy ilyet "rekvirálni"?

— De tudnék, jelenteni alásan.
Van ennék párja még! \

— Biztosan ?
— Biztosan! — És összecsapta i EGYRE TERJED

a sarkantynját. Keményen szalu- AZ INFLUENZA
tált. sarkonfordult és eltűnt azj Az egész országban dühöngő 
istálló sötétjében. Tiz pere mul-| influenzajárvány nemhogy csuk­
va már ügetett a hogvoldal felé. j kenne, hanem fokozott erővel ter­

jed. Pestnipgvéhen vannak község­
ek. ahol a lakosság (10 - 70 száza­
léka influenzás. Viszont másutt, 
egyáltalán nincs megbetegedés. 
A sorozatos megbetegedések kö 

háti vetkeztél)«! a középiskolák 1 el­
gázolta. Állítólag az ön- j észrevétlen nfánalopódzott. Azivábbra is zárva maradtak egészen 

: gyilkos leány nem volt epelmejii. nyugodtan ügetett a hegyoldalon. < február hó 12-ig.

teljes fegyverzetben: kardja a 
:nyeregkápához csatolva, karabélya 

a. nyakában.
A főhadnagynak gyanús volt a 

i dolog, meg kiváncsi is volt, váj­
jon hogy “re.kvirál" a Héjjá

-\ Magyar Nemzeti Museum kézszoritása mellé a mi testvéri 
jobbunk kézszoritását is csatoljuk, s, kérjük a magyar lapokat, zaját elnyelte az esőzéstől moglá- üzent hozza az ólba: 
hogy e megprobáltatásteljes időkben maradjanak továbbra is a ! PA'ilt föld és az ereszről monoton ; — Hajnalban öt órakor a felső-
magyar ügy. a bekerevizió ügye, a magvar összetartozandósá" -obi1 mgassaI csepegett a viz, me<v. I soron talál egy várakozó szénas-

zörvettek szarnia M iliáhposroiai.

KÜLÖNLEGES AJÁNLAT
PERMANENT WAVE 
Genuine Naturaline — ára csak $2*00

Szakértő és nagy 
tapasztalattal bíró 

munkaerők 
dolgoznak 

MARGARET 
szépítő 

szalonjában

Olcsó árak és elsőrendű kiszolgálás. 
MAS KÜLÖNLEGES AJÁNLATAINK:
SHAMPO ÉS FINGER WAVE..................................... gOe
MANICURE .....................................................................  50c
FINGER WAVE ............................................................... 2.íc
HENNA PAKOLÁS ......................................................  50c
ARCMASSZÁZS................................................................75*.
MARCEL ........................................................................... 35c

MARGARET’S BEAUTY SHOPPE
346 WEST GRAND BOULEVARD a PORTER STREET SARKÁN
MRS. GÉZA TÓTH, Proprietor TELEFON: LAFAYETTE 1373 W

ELŐZETES MEGÁLLAPODÁS SZERINT HÁZHOZ IS ELMEGYEK

szekeret. Rejtőzzék ti a szénába, 
ahogy csak tud és menjen Isten 
hírével.

Krúdy Kálmán harmadnapon 
hajnalban elöbnjt az ól padjáról, 

i elment a felsősorra, megtalálta a 
I .szénásszekeret, befurakodott a 
szénába és a szekér él döcögött ve­
le a szomszéd határba.

Ugyanezen a napon a zsandárok 
ismét megjelentek Szánná Milláié­
nál.

Felkutatták az egész házat' és 
azzal hogy a nyomok idevezettek, 
Kunhegyes Juráját bilincsekbe 
verték és elkísérték.

Krudv Kálmán ekkor már mes­
sze földön járt a szomszéd határ­
ban. ahová Szauna ..Mihály életé­
ben nem tette át a lábát, mert ma­
gának élt. dölyfösen. büszkén, va­
lami ősi örökletes erőtudattal és 
becsületes, bolondul dohogó gye­
rek.szív vei.

HALÁLRA ÉGETT.
Szörnyű szerencsétlenség tör- 

! télit a minap Szekszárdon. Búzás 
Lajosné 28 éves asszony tévedés­
ből spirituszt öntött az égő tűz­
helyre. .V spiritusz felrobbant, 
Buzásné sulVos égési sebeibe bélé- j 
halt. 1

FELHÍVÁS
OLVASÓINKHOZ

ZERE TETTEL kérjük tisztelt olvasóinkat, 
hogy a GYORSABB ÉS KIELÉGÍTŐBB HÍRSZOLGÁ­
LAT ÉRDEKÉBEN, minél előbb értesítsenek bennün­
ket mindazon családi eseményekről, születés, házas­
ság, halálozás, ezüstlakodalom, születésnapi vagy más 
ünnepségek, mulatságok, gyűlések, piknikek, sib. stb., 
melyek közérdekűek és melyeknek lekózlése lapjaink­
ban, ugy a közlőre, valamint az olvasókra nézve is kí­
vánatos lenne.

JÖJJENEK BE 
SZERKESZTŐSÉGÜNKBE 
akár személyesen, VAGY 
PEDIG HÍVJANAK FEL 
MINKET TELEFONON
VINEWOOD 2.0414
és mi a legnagyobb készséggel állunk bár­

mikor is rendelkezésükre.

A Magyar Hírlap és a Detroiti Újság a det­
roiti magyarságé. Mindkét lap hosszú évek 
óta a detroiti magyarság és csakis a det­
roiti és környéki magyarság érdekeit igye­
kezett szolgálni és a jövőben is mindvégig 
megtartja ezt a platformját.

Akár személyesen, akár írásban, akár tele­
fonon adja le híreit, biztosítjuk, hogy min­
den tekintetben igyekezni fogunk olvasóink 
és a tudósítók szolgálatára lenni.

)

tetőig, ahonnan szép lassan 
szkodéit a szomszédos falu 

határába. Mielőtt a szélső házakat 
elérte volna, megállt, és tekintetét 
körüljártatta a tájon. Szép. hófo­
ltéi- vidék volt. i-gv széles meden­
ce. kürüskörii! a hegyek meredek 
bástyáival. A káplár figyelt. Egy 
lelek sem volt az egész környéken. 
Egyszerre egy magányos férfi jött 
ki a szélső ház mögül és át akart 
jönni az országúton. Idősebb ru­
tén paraszt volt. térdig érő. fehér 

bundában.

a múlta a
nem ért i

A káplár most kirántotta a 
kardját, sarkantyút adott a lová­
nak és teljes galoppban attako- 
zott a paraszt felé. Az rémülten < 
mtite fel a kezeit, jajveszékelni 
kezdett és térdre rogyott a feléi >

i hogy vesse le a bundát. Az resz­
ketve engedelmeskedett, a káplár 

j pedig odac-sa folt a a zsákmányt .
1 nyereghez.

Most índHsz! - mondotta
j azután.

Szaladt is a. ruté-ii. ahogy a lábai 
bírták és eltűnt a házak között.

A főhadnagy a sírni bokrok k i 
ziil végignézte" a’"különös b irtok- 

í t-Sarét. maga hoz intette a huszára 
I kivett a tárcájából, egy 1 (10 korú­
inál st és megparancsolta, hogy a 
káplár ezt azonnal vigye a parasz.t- 

; nak — f.-ijdaloindijnl.
I Es most a hhuszár vágtathatott, 
i ahogv csak bírta, a rutén után.

/.'X.
. .. -
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7 nap alatt Magyarországba
A VILÁG LEGGYORSABB HAJÓIN

BREMEN • EUROPA
Külön Lloyd gyorsvonat indul a bremerhaveni kikötőből, közvetlen a hajó 

mellől, amely a legkényelmesebb utazást biztosítja Budapestig

A LEGGYORSABB ÚT AZ ÓHAZÁBA
Információkért forduljon a helyi ügynökhöz, vagy

NORTH GERMAN LLOYD
1215 WASHINGTON BLVD. DETROIT

A

Szent Erzsébet Magyar Arvaház
Szomorú időket élünk. Sötét fel­

hők tornyosulnak az egész világ 
egén, s a történelem nehéz napjai­
nak fojtó levegője megfekszi nem­
csak az emberek tüdejét, de szivét- 
lelkét is. Az emberiség élete ma 
egy roppant nagy erőfeszítés, mely 
vallást, nemzetet, kultúrát akar 
menteni s egy jobb, szebb, igazsá­
gosabb világot kiépíteni, amely 
már csak a messzeségből, mint áb­
rándos álom néz vissza a kor a- 
gyongyötört fiaira vagy délibáb­
ként csillan fel a titokzatos jövő­
ben.

De ebben a nagy kavarodásban, 
az egyensúlyát vesztett életben 
nemcsak irigység, elvakult go­
noszság, s nemcsak osztályharcok 
születnek, de megszólalnak az em­
beri nagy és igaz értékek orgona- 
sípjai is, s szint, reményt és bizo­
dalmát búgnak. Hirdetik, hogy 
az ember test és lélek. A lélek pe­
dig alkotójának fényétől kapta 
ragyogását. S ez a belészakadt 
fény kisugározza a szere-tetet.

A szeretetnek egyik legszebb 
megnyilvánulása a jótékonykodás. 
Átérzése annak, hogy minden ma­
gyar testvérem, minden ember fe­
lebarátom, s különösen az árvák, 
akiket egy legnagyobb értéktől 
fosztott meg a sors, s ez: a szere­
tő, gondos, jó édes anya kezének 
meleg simogatása. >S ha már a 
sors ilyen mostoha, az élet ilyen 
kegyetlen kis magyar véreinkhez, 
akkor keresztény és emberi köte­
lességünk elébe állani a mostoha 
sorsnak és enyhíteni az árvák fáj­
dalmát, letörölni könnyeiket, s az 
irgalom nevében segíteni őket. — 
Igen, az árvák segítése szent ügy, 
kötelesség 1

A közelgő nagy böjt folyamán 
magyar feliratokkal ellátott, ze­
nével synclironizált, csodálatosan 
szép, érdekes és tanulságos Passió­
játék filmet adnak elő a katlioli- 
kus magyar hitközségekben, az 
Árvaház javára.

St. Elizabeth Hungarian 
Orphanage

8428 South Street
Detroit, Michigan

E héten beérkezett adományok:
Mária Magyarok Nagyasszo­

nya Egylet, New York .. $5.00 
Szűz Mária Betegsegélyző

Egylet, Windber, Pa........ $5.00
Kákóczy Betegsegélyző Egylet 
10 osztálya, Shelton, Conn. $2.00 
Kiss Ferenc, Security, Md. $1.00 
Tokay András, Windber, Pa. $1.00 
Sally Ferencué, Park

Ridge,. Ill............................ $2.00
Ruhaneműt és élelmiszert ado­

mányoztak : Özv. Lőrincz István­
ná. Detroit, Michigan, Schaffner 
.József, Detroit, Michigan, Novak 
Ferenc, Detroit, Michigan, Sally 
Ferencivé. Park Ridge, III.

A SZÉP LUPESCU MAGDÁNAK 
ÁLLÍTÓLAG FIA SZÜLETETT

A londoni újságok bécsi levele­
zője jelenti, hogy Lupeseu Magda, 
Károly román király sokat emle­
getett kedvese, három héttel ez­
előtt egy fiú gyermeknek adott 
életet. A reporter a hirt a. Lupeseu 
kastély egyik alkalmazottjától 
hallotta, akit pár' nappal ezelőtt 
meglátogatott és meginterjúvolt.

3
készülék 
mely egy
teljes
VILLAMOS

FŐZÉST
EREDMÉNYEZ!

KÜLÖN LE­
GES Alt

Ha bármilyen oknál 
fogva nem tudna vil­
lamos takarcktiizhel.vt 
vásárolni, de szeretne 
villanyossággal főzni, 
itt egy kitűnő helyet­
test kaphat. Főzhet, 
süthet., piríthat, párol­
hat villamossággal e- 
zen készülék segítsé­
gével. Ez a különleges 
készlet egy kitchenette 
grillből. hordozható 
kályhából és villanyos 
főző fazékból áll és a 
villanyos főzés minden 
előnyével szolgál s a 
mellett olyan kis he­
lyet foglal el, hogy 
kis lakások részére 
nagyon is ajánlatos. 
Bármilyen villamos 
kapcsolóba beszerelhe­
ti (külön dróthálóza­
tot nem igényel) és ez 
a főzési módszer al­
kalmat ad arra, hogy 
a kitűnő, vízmentes 
BELEFŐZÖTT izü fő­
zést élvezhesse. Újsze­
rű kényelmet, egészsé­
get és tisztaságot is 
jelent és a mi a leg­

főbb: nagyob szabadidőt biztosit. Dél­
utánra oda mehet, ahová akar és az­
alatt vacsorája elkészül.■21

me DETROIT EDISON co.

Az úgynevezett ”nyomdászbál”-ról

Nem akartunk a nyomdászbállal foglalkozni. Nem irtunk el­
lene és nem irtunk mellette. Nem érdekelt minket. Miután a 
nyomdászbált úgy rendezték le, hogy egy 24 év óta fennálló, tisz­
tességes és jóhirnevü nyomda- és lapkiadó vállalat vezetőjét és 
minden egyes szakmunkását egyszerűen mellőzték és “saját 
üzemben ”, a mi kihagyásunkkal rendezték a báljukat, levontuk 
a következményeket, mint azt annak idején a rendezőségnek la­
punk szerkesztői üzenet rovatában udvariasan meg is izentük.

De ártani nem akartunk nekik és egy szóval sem irtunk egy 
rossz szót sem a tervbevett mulatságról, csak egyszerűen tudo­
másul vettük, hogy minket kikapcsoltak belőle.

Most sem foglalkoznánk vele, ha a bál estéjén kiadott “Det­
roiti Harang” ízléstelen, szemtelen módon nem foglalkozott vol­
na velünk.

Humornak szánták, de nem az, hanem izlésísértő, minden 
tisztességesen érző és gondolkozó emberben megbotránkozást 
keltő nyomdai termék, mely egyáltalában nem válik díszére sem 
azoknak akik írták, sem azoknak, akik megjelenését megenged­
ték.

Hogy visszhangja támadt ennek a véleménynek, melyet a 
magunké gyanánt könyveltük el azonnal a “Detroiti Harang” 
“humoros” cikkeinek elolvasása után, azt mi sem bizonyítja job­
ban, mint Monsignor Dr. Nagy Dezső pápai prelátus, a Szent Ke­
reszt Hitközség érdemes plébánosának hozzánk intézett levele, 
melyben felháborodásának ad kifejezést. A levélnek idevonatko­
zó része különben igy szól:

HOLY CROSS ROM. CATH. MAGYAR CHURCH 
8423 South Street

Detroit, Mich., 1933 február 27.

Mr. Julius Fodor
7911 West Jefferson Avenue
Detroit, Mich.

Kedves Mr. Fodor:
. . . Legyen szabad szives figyelmét felhívnom arra a 

piszkos alkalmi nyomtatványra, amely a vasárnapi úgyneve­
zett “Nyomdászból” vendégeinek lett a kezükbe adva sajtó­
csemege gyanánt. Ez a négyoldalas szennyközlemény külön­
ben ugyanazon ízléstelenséget mutatta, mint az a másik tény 
a jelmezekkel kapcsolatosan, hogy t. i. apáca-ruha is volt a 
maskarák sorában. Nagyon sajnálom, hogy ismerősök sürge­
tésének engedve, magam is a vendégek között voltam. A fönt- 
emliiett nyomdai szenny világos bizonyítéka annak, hogy Ma­
gyar-Amerikának egyik legnagyobb kolóniájában bizonyos 
“urak” mekkora erkölcsi színvonalon állanak. Remélem, hogy 
Ön, kedves Mr. Fodor, a nyomdai munkának Delrayben negyed­
századon keresztül képviselője, módot és alkalmat fog újság­
jának legközelebbi számában arra találni, hogy a “nyomdász­
ból” cégére alatt a jóérzésü közönséget megszégyenítő hason­
ló merényletek az erkölcsi felfogás ellen nyilvános megbé­
lyegzésben részesüljenek. A vallásos érzés nevében is méltán 
lehet tiltakozni a “Detroiti Harang” ellen, ahol bizonyos Joe 
Bácsi a lehető legpiszkosabb káromkodásoknak ismételgeté­
sében kéjeleg a nyomtatott betűnek nagyobb dicsőségére.

Fölhatalmazást adok Önnek, kedves Mr. Fodor, hogy ezen 
levelemnek fenti második paragrafusát, ha jónak látja, nyom­
tatásban is közzétegye.

Őszinte nagyrabecsüléssel:
DR. NAGY DEZSŐ, 

pápai prelátus, plébános.

A levél első paragrafusa magántermészetű ügyekkel foglal­
kozik. t ***

Azt hisszük, hogy ehez a levélhez semmiféle kommentárt nem 
kell fűznünk, mert minden sorában, minden szavában fedi min­
den jó ízlésű és tisztességes gondolkodású magyar véleményét.

INDULÓ
(AZ ÖREG AMERIKAS 

MAGYAROKNAK)

Irta: KEMÉNY GYÖRGY

Hej, öreg legények: 
vén amerikások!
Azt a régi kardot 
jól megforgassátok. 
Suhogjon a penge, 
vágjon is az éle, 
hogy a magyar erőt 
senki le ne nézze.

Hej, öreg legények: 
vén amerikások!
Az ész pengéjét is 
jól megforgassátok.
Ha jó magyar ésszel 
vágtok itt nagy rendet: 
jobban megbecsülik 
majd a magyar embert.

Hej, öreg legények: 
vén amerikások!
Éles kard az ésszel 
tartson itt tanácsot. 
Nagy győzelmet arat 
jó ésszel a szablya; 
így derül szebb hajnal 
az árva magyarra.

Az öreg Amerikások Családja
Március 1-én, Hamvazú szerdán, 

este 8 órakor tartja legközelebbi 
gyűlését a Detroiti Öreg Ameriká­
sok Családi Köre, a Református 
Hall nagytermében.

A gyűlés tárgya az alapszabá­
lyok elfogadása és a családi ta­
nács megválasztása.

Az alakuló gyűlés az alapszabá­
lyok kidolgozására héttagú bizott­
ságot küldött ki, amely elkészült 
már munkájával s az általa kidol­
gozott alapszabálytervezetet a 
legközelebbi gyűlésen terjeszti be. 
Ugyancsak előadja ez a bizottság 
azt a munkaprogramot is, amit a 
családi kör számára kidolgozott. 
Detroit veterán magyarjai köré­
ben nagy az érdeklődés ezen leg­
újabb alakulat iránt s biztosra ve­
hető, hogy a március 1-én megtar­

tandó gyűlésen tömegesen jelen­
nek meg az öreg bajtársak.

FELHÍVÁS
A “Detroiti öreg Amerikások 

Családi Köre” alulírott szervező­
bizottsága tisztelettel értesíti az 
érdekelt honfitársakat, hogy a 
‘ ‘ Családi Kör ’ ’ alapszabályterve­
zete elkészült és a március 1-én, 
szerdán este 8 órakor, a Reformá­
tus Hallban megtartandó közgyű­
lésen kerül bemutatásra, illetve el­
fogadás végett való előterjesztés­
re. Erre a gyűlésre szeretettel 
meghívjuk a Detroitban és kör­
nyékén élő öreg amerikás baj tár­
sakat.

Maradtunk tisztelettel
A HÉTTAGÚ BIZOTTSÁG

Előválasztások március 6-ikán

Göndör Ferenc 
New Yorkban

Göndör Ferenc, az “Ember” 
szerkesztője már visszaérkezett 
New Yorkba és át is vette az 
“Ember” szerkesztését. Az utolsó 
szám már az ö szerkesztésében 
jelent meg.

Ismételten csak örömünknek 
adunk kifejezést a felett, hogy ez 
a kiváló tehetségű magyar újság­
író, ezentúl a magyar amerikai 
újságírást fogja gazdagítani re­
mekbe illő cikkeivel és tagadha­
tatlan tehetségével.

Számos fontos megyei és városi 
állás betöltése tárgyában kell a 
a március hatodikán megtartandó 
előválasztások alkalmával dönte­
ni a megye és város szavazó pol­
gárságának.

A szavazás manapság nemcsak 
jog, hanem jóformán kötelesség. 
Akármilyen rosszak is a viszo­
nyok, akármennyire is kétségbe­
ejtő a helyzet, Amerikában min­
den szavazó polgárnak meg van 
adva a mód arra, hogy szabadon, 
minden befolyástól menteden ad­
hassa le szavazatát és rrra szavaz­
zon, akit az állás betöltésére leg­
alkalmasabbnak tart.

Majdnem minden egyes ma­
gyar származású szavazónak mód­

jában állt a jelölteket szemtólr 
szembe megismerni. Részint a ma­
gyar politikai körök és egyesüle­
tek gyűlésein, részint más magyar 
ünnepségek vagy gyűléseken mu­
tatkoztak be személyesen és is­
mertették platformjukat. /

Éljen szavazó jogával, március 
hó hatodikán minden választó pol­
gár. Gondolja meg jól, hogy kire 
szavaz,, de ha úgy találja, hogy 
az illető bizalomra méltó, szavaz­
zon rá.

Sajátmaga és az emberi közös­
ség ellen vét, ha lemarad az ur­
nákról és Pató Pálként mindent 
hagy a régiben, az átkos, de saj- 

I nos, közismert magyar nem törő- 
1 dömséggel.

VÁLASZTÁSI NÉPGYULES

ELÉGETT EGY KISLÁNY
Hegedűs István paksi lakos két 

kislánya, mikor anyuk a kútra 
ment, egyedül maradt. A tűzzel 
kezdtek játszani. A négy éves 
Kató ruhája lángra lobbant- és 
hamuvá égett.

Ford már egy évvel ezelőtt megmondta, 

hogy mi a nézete a banküzletről
mikor a L’Anse michigani városban székelő kis 

banknak megtagadta a kért kölcsönt

Telefon: Columbia 1393 
Lakás telefon: Vinewood 2-0965

Dr. Gáldonyi László
szem-, fül-, orr és torok 

specialista
1122 Maccabee Building 
5057 Woodward Avenue

A “Magyar Amerikai Polgárok 
Köre” március 3-án este 8 órakor 
a Református Hallban (West End 
és Vanderbilt sarkán) nagy poli- 
tiikai és választási népgyülést ren­
dez a magyar szavazó polgárok ér­
dekében.

A március ti-án megejtendő vá­
rosi és megyei állásokat betöltő 
jelölő választások küszöbén állunk 
s a magyar szavazó polgárok még 
ma sem tudják, hogy kik a jelöl­
lek és hogy kik érdemesek arra, 
hogy szavazatunkkal támogassuk. 
Pedig a közel jövőben fontos me­
gyei és városi állások betöltésé­
ről van szó. Ezen körülménytől 
indíttatva, a Polgári Kör fáradt­

ságot és anyagi/áldozatot nem kí­
mélve, egy ismerkedő és bemutat­
kozó népgyülésen óhajt alkalmat 
adni a szavazó polgárságnak meg­
ismerni azokat a jelölteket akik 
velünk nehéz gazdasági helyze­
tünkben rokonszenvvel viseltet­
nek.

Felhívjuk a magyar szavazó 
polgárság figyelmét e választási 
népgyülés fontosságára s felkér­
jük. hogy azon saját jól felfogott 
érdekükben is minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedje­
nek.

Tisztelettel
a Kör Vezetősége.

A MAGYAR ÚSZÓ SZÖVETSÉG KÖSZÖNŐ 
LEVELE A NORTH GERMAN LL0YDH0Z

Alig egy évvel ezelőtt a L’Anse­
hen székelő és válságba került ki­
sebb bank 75,000 dollár kölcsönt 
kért Fordtól, hogy a betevők pén­
zét megmenthessék és a bank to­
vábbi fennállását biztosítsák.

A távirati kérelemre Ford táv­
iratilag válaszolt és pedig a kö­
vetkezőket :

“Százakra megy a hasonló ké­
relmeknek száma, melyekkel el­
halmoznak minket és egyetlen egy 
ilyen kérelem sem győzött meg 
minket arról, hogy okos dolog 
lenne részünkről egy olyan rend­
szer megvéd címezése és megmen­
tése, mely csúfosan "kudarcot val­
lott és a mely nem tudta a népes­
ségnek rájuk bízott pénzét bizton­
ságosan megőrizni.
“Nézetünk szerint minden bank­

nak első kötelessége az, hogy tel­
jesen biztos megőrzéssel szolgálja 
ügyfeleit és ne kockáztassa a be­
tevők pénzét semmiféle irányban.

“Nézetünk szerint egy bajba 
jutott bankot azoknak kell a hí­
nárból kihúzni, akiknek téves ve­
zetési módja a bajokat okozta. 
Számos község bel- és kereskedel­
mi életét tanulmányoztuk eddig 
és arra a tapasztalatra jutottunk, 
hogy bankok nélkül is nagyon 
szépen meg tudnak lenni.

“Ahol a bank túlságosan pros­
perál, az annak a jele, hogy a kör­
nyék ingatlanain sok a jelzálogos 
tehertétel és az ilyen álprosperi­
tás csali elöfutárja szokott lenni 
a teljes bizonyossággal elkövetke­
zendő hét sovány esztendőnek. 

“Magas kamatláb mellett köl­

csönöket nyújtani a lakosságnak, 
nem segít semmiféle társadalmi 
alakulásnak. Ajánlja népének azt, 
hogy kertjeiket és kis földjeiket 
műveljék és felejtsék el azt a té­
ves megállapítást, hogy a pénz 
maga újabb pénzt képes megte­
remteni. ’ ’

Úgy látszik, hogy Fordnak iga­
za volt. Az a pusztító orkán, mely 
most az ország nagyobb bankjait 
is kétségbeesett helyzetbe és a be­
tevők millióit koldusbotra jut­
tatta, a helytelen vezetésnek, ok­
talan spekulációnak és a bizton­
sági idea teljes mellőzésének tud­
ható csak be.

FÉLT A TARTÁSDIJTÓL:
KÚTBA DOBBTA 
SZERELMESÉT

A minap ítélkezett a Kúria 
Barta Lajos téti asztalosmester 
felett, aki még 1929- ben megölte 
Csete Terézt, akivel szerelmi vi­
szonyt folytatott, majd a holttes­
tet a kútba dobta. Tettét azért kö­
vette el, mert születendő gyerme­
ke részére nem akart tartásdijat 
fizetni. A jogerős büntetés 15 évi 
f egyház.

FELROBBANT A DIN AMIT
Özvegy Gregolszky Józsefné 

tornaszentandrási, abauj-torname- 
gyei aszszonynak kezébe került 
elhalt férje szerszámládája. A lá­
dában dinamit is volt, ami felrob­
bant. Az aszszony és kisfia súlyo­
san megsebesültek.

MAGYAR ÚSZÓ SZÖVETSÉG
rtOtFATIO* DU SOOCTtS DC NATATION NONCÄOISCS 

HUNOANIAN AMATEUR SWIMMING ASSOCIATION 
UNGARISCHE* SCHWIMM-VERSAND

v, alkotmAny-utca 3 II. 7
Telelőn: Aut. 104-53

Budapest, 193 3» .januáe 12,

Ikl. sitim.
m

Norddeutscher Lloyd Tengerhajózási Vállalat 

magyarországi Igazgatóságának
Budapes t

Az 1932/ év leteltével, jelentéseink összeállításá­

nál a sportbeli eredmények mellett látjuk a szövetségen kivü]/il- 

ló személyek és testületek munkáját, amelyek hozzásegítették vá­

logatottjainkat egy nagyértékü olimpiai győzelemhez.

A tekintetes Igazgatóság részéről- Losangelesbe való 

kiutazás és az oman való visszautazás alkalmával a válogatott 

uszu és vizipolvcsspatunk a Brémenen olyan páratlan figyelmes el­

bánásban részesült, ami úgy a vezetőkben, mint a csapat tagjaiban 

felejthetetlen emlékeket hagyott. Az évfordulót felhasználjuk ar­

ra, hogy a tekintetes Igazgatóságnak messzemenő figyelmességéért 

újból hálás köszönetünket fejezzük ki.

Vagyunk a tekintetes Igazgatóságnak

őszinte tiszteletünk nyilvánításával

MAGYAR ÜSZŐ SZÖVETSÉG t

elnök

.-X X <
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Utazás a nincstelenek országában
A depresszió igazi áldozatai között. — Hogy élnek, mit várnak, mit re­
mélnek az élet boldogtalan és eltiport vándorai a közeljövő napoktól?

<lil llliis regényében íi madridi 
Sánta Ördög elrepül a nagy város 
háztetői felett és !>iivös hatalmával 
a háztetőkön át betekintést nyer­
het a házak belsejébe. Az egyik 
házban mulatnak, a másikban ha­
lottat siratnak, a harmadikban 
éppen egy n.j bimbózó emberélet 
rikoltja el magát először. Egyik­
ben beteg nyög. a másikban sze­
relmesek ölelgetik egymást...

Depresszióról akkoriban, mikor 
a Madridi Sánta ördög vitte a ki­
rándulásra a kivámesiskodókat. 
nem igen volt szó. de már akkor 
is megállapították, hogy több a 
jajszó. mint a kacagás, több az 
üröm. mint az öröm. töibb.a beteg­
ség mint az egészség. . . szóval 
több a rossz, mint a jő ezen a ke­
serves sártekén.

Már régen érdekelt az. hogy 
élnek az élet elesettjei, az "elle- 
lejtett. emberek", azok. akiknek 
kezéből a rohanó civilizáció, a je­
lenlegi uzsorás-rendszer kiverte a 
szerszámot és szájukból kivette az 
utolsó falatot.

Kiváncsi voltam rá. hogy élnek, 
mit gomb inak a jelenlegi helyzet­
ről. mik a vágyaik, ha ugyan még 
vannak és mit reen'dnek a sötét, 
komornak látszó, átláthatatlan 
ködbe burkolt jövet"!. .

Egy jó barátom a > árosi közjó­
tékonysági hivatal investigatorja. 
megkértem, hogy vigyen magával 
egy nap. mert közvetlen közelből 
szeretném látni azokat, akik hosz- 
szn kálvária járás után a város se­
gítségét kénytelenek igénybe ven­
ni. hogy megmeneküljenek az é- 
henhalástól.

Amerikai, magyar, olasz, ör­
mény családokhoz vezetett az n- 
tunk. I g\ írok le mindent, ahogy 
láttám, nem teszek hozza semmit, 
de a tények In"! nem is veszek le 
semmit. Csak ngy találomra ve­
szek ki a szomorú c-oj-.c-tböl egv 
néhányat.

AZ ELSŐ LÁTOGATÁS

Fiatal magyar házaspár, gyer­
mektelenek. Az asszonyka most IS 

éves. Két éve ment férjhez. Gyer­
meke halva született és azóta nem 
egészséges, állandóan gyengélke­
dik.

_ Férje hónapok óta nem dolgo- sza partjain kalandoz a lelki sze- 
zik. I'rolsó bére, melyet kikapott nieivel és sehogy sem tudja felérni 
összesen 1 dollár öli eentet tett ki. í ésszel, liogv abból a riszáló dere-

A konyha teljesen üres, szén 
még van egy-két napra való.

A lakás csinos és teljesen tiszta.
A konyhában a viaszkos vászon­

nal Merített asztalka felett a fa­
lon varrott kézimunka:

"Az ebéd készen vár.

ku. piros pozsgás ami. huncut né­
zésű. hat rokolyás. szőke hajú szép 
lányból, hogy' is vált szomorú, fe­
kete fejkendős, nyomorúságban 
tengődő öreg magyar asszony... 
a messzi Amerikában.

A fiatal ember még remél, talán
kedves jó férjem jössz-e már!’" helyreálltnak a régi viszonyok, ak- 

felirással. De a tűzhely üres és a kor munkához jut és majd kifize- 
kamara polcai ugyancsak. ti a tartozásait is. Több mint 2ö0

Gyors segítségre van szükség, ] dollárral tartoznak a szomszédos 
amig a rendes listára kerülnek ; fűszeresnek. De már régebben be- 
sziikség utalványt kapnak szénre. I szüntette a hitelt.
élelemre.

A fiatal férj fásult. Mikor meg­
kérdezem. hogy mit gondol, mi 
lesz ennek a vége Lemondóan int 
a kezével és nem válaszol. . .

A NAGY ELLENTÉT

A kristálytiszta magyar lakás­
ból egy éppen ellenkező, teljesen 
elhanyagolt és piszkos örmény la­
kásba kerültünk. Fiatal asszony, 
egy s^ót sem tud angolul. Tolmács 
utján érintkezik velünk. Három 

! apró gyermeke van. az egyiket az­
nap vitték he vesebaja miatt a vá­
rosi ingyenes kórházba.

Férje “commercial artist", de 
elhagyta, nem akar vele élni. Nem 
gondoskodik róla és gyermekei­
ről. azt sem tudja, hol van. Váló- 

: félben vannak.
Semmi élelem nem volt a ház- 

, ban egy fél font kávén és három­
négy örmény, palavsinta-szerii ke­
nyéren ki viil.

•Jószivit kalauzom szükség utal­
ványt ad neki szénre, lisztre, élel­
miszerekre. addig is. mig álla.ndó 
segélyt kap.

Az asszony nem több 27-2S éves­
nél. Ötvenöt mutat.

AZ ANYA 
TRAGÉDIÁJA

bit éves. magyar asszony. Öz­
vegy. négy gyermeke van. Férjes 
leányánál lakik, nőtlen huszon­
négy éves fia is van. -.főárén, in­
telligens. miit tekintetű fiatal 
ember. Egy éve munkanélküli. — 
Férjes leányának két kis gyerme-

— Ilát. hogy éltek eddig?
— fiát csak tengődtünk vala­

hogy kérem. . .
-X lakás tiszta, a férjes asszony 

gyerekei ápoltak, egészséges kül­
sejűtek, de a szegénység nagy.

Szükség utalványt kaptak addig 
is, mig el tudtak költözni és állan­
dóan a segélyezettek listájára ke­
rülnek.

A HIDEG LAKÁS

Fiatal olasz asszony, alig több 
20-22 évesnél. Ő nyit ajtót csenge­
tésünkre. Rózsaszínű perkál ruha 
van rajta és a felett egy régi, ko- 

! pott trikó-ujas. A lakás jéghideg.
A menyecske kedves, szenvedő 

I arcn. barna szemű, bársonyos te- 
i kintetii. Néha olyan a szeme, mint 

a megijedt báránynak. Ajka szin­
te kék a hidegtől.

Az ura beteges. Balesete volt és 
kitörte a lábát, azóta nem tért ma­
gához. Most is beteg. Az asszony­
ka két hónap múlva bahyt vár.
— Miért nem fiit? — kérdi a 

barátom. — Ilyen állapotban levő 
asszonynak nem szabad ilyen jég­
hideg lakásban lakni.

Mosolyog. — Alig van szenem, 
félek fűteni, mert mi lesz. ha me­
gint olyan nagyon hideg idő tör 
ránk. mint a múltkoriban?

Élelem semmi.
—- Vannak-e reményei?
— Nem sok. de még fiatalok 

vagyunk, talán kiheverjük ezt a 
nagy világégést. Az uram a nagy 
háborút is túlélte. — Büszkén mu­
tatja meg egyenruhás arcképét. 
Ránézek: fess. feketehaju, szúrós

. , .szemű olasz .ki tudja, talán ö löt-ke van. fene do gozik ugvan. de , , - ,•' ° te le a Piavenal a szegény unoka-

~ í
MAGYAR TEMETKEZÉSI 
VÁLALAT ÉS KOPORSÓ

BAKTÁR
Temetéseket elvállal a legfénye- 
eeLbtűl a legegyszerűbbig a 

legiu lányosabb" árakon.

BICZÓ FERENC
8027 W. JEFFERSON AVE.

DETROIT, MICH.
Tlefon: Vinewood 2-0175

csak pár napot hetenkint. Eddig 
tartotta az anyját, fivérét és má­
sik nővérét, »le már nem hirja to­
vább. Ők is feladják a lakást és 
kisebb lakásba költöznek.

Másik fia nős. gyermekei van­
nak. ugyancsak mnnkanélkiil van 
több mint egv éve.

öcsémet, aki háromhónapos férj 
korában vonult he és halt hősi ha­
lált azért, hogy ne érje meg a dep­
ressziói és megmentse a “demok­
ráciát".

A fiatal olasz asszony azonnali 
szénsegélyt kap és élelmiszer utal-

Az öreg. fekete fejkendős, sze- ványt. Szomorú mosollyal köszö­
nd képii magyar asszony, csak néz 

: szép szomorú, fekete szemeivel.
; mint aki nem is tudja, hogy miről 
van szó. Talán nem is lát minket, ! 
talán valahol a Hermád vagy a Ti-.

Minden intelligens ember 
szeret olvasni ....

Az életkörülmények gyakori változása, a kellemet­
len időjárás, a téli hónapokban a korán beálló sö­
tétség, sokszor benttartózkodásra kényszerítik az 
embert; ilyenkor az idő eltöltése elviselhetetlenül 
unalmassá válna, ha érdekes ujság vagy tanulsá­
gos könyv olvasása által nem szórakoztathatná az 
ember önmagát. A tudni vágyó ember, jó könyvek 
olvasása révén, nemcsak pihen és üdül testileg, ha­
nem szellemileg felfrissülve ismereteit is gyarapít­
hatja.
Évek óta tapasztaltuk, hogy lapunk olvasói ma­
gyar könyvek iránt érdeklődnek, ezért elhatároz­
tuk. hogy egy

KÖNYVESBOLTOT
LÉTESÍTENI.

FOGUNK

f

Tervünket megvalósítottuk, összekötietesbe lép­
tünk Budapest és Magyarország legjobb könyv­
kiadóival, beszereztünk mintegy 500 kötet különfé­
le tárgyú magyar könyvet és igy módunkban áll, 
a könyvkedvelőknek bármilyen rangú és rendű ma­
gyar irodalmi müvet szállítani.

JÖJJÖN EL ÉS NÉZZE MEG GYÖNYÖRŰ
KIRAKATUNKAT ÉS KÉSZLETÜNKET

bizonyára fog ott találni olyan könyvet, amelyet 
már régen szeretett volna megszerezni.

Magyar Könyvesbolt
7911 WEST JEFFERSON AVENUE

DETROIT, MICHIGAN

ni meg a segítséget és “a rivicler- 
oi" köszöntéssel int búcsúi.

PHILEMON ÉS BAUCIS 
A NYOMORTANYÁN

Kis faházikó egy udvar hátsó fe­
léhen. Két apró szoba. Az első szo­
ba konyha is. A másikban nagy 
ágy, asztalka, két szék. láda fia 
és semmi más.

Öreg magyar házaspár lakik 
benne'. Az asszony 71 éves. a férje 
74. Fekete ruhás, öszliaju, összetö- 

I pörödött kis magyar asszony, ne- 
; hezen jár, dagadtak a lábai. A fér- 
: fi erőteljesebb, zömök, ősz baju- 

, szu. de nem jól lát. szürke hályog 
j van a szemén.

A szoba meleg, sőt túlfűtött. Ide 
csak azért látogatunk el, mert jó- 
szivii vezetőm meg akarta tudni, 
hogy meg kaptak-e mindent, a 

i szenet, a lisztet, élelmiszert és a 
'két hétre szóló élelmiszer csekket 
később. A nagy zéró hidegek al­

kalmával Hitetlen szobában majd- 
; nem halálra fagytak.

Az öreg néni nem fogy ki a há­
lál kodásból. Minden rendben van 
már most. a szoba meleg és enni­
való is akad. Nem győzik áldani 
az investigátorl, aki szerényen há­
rít el magáról mindenfajta luílál- 
kodást azzal, hogy csak a köteles­
ségét teljesítette.

Szegény elfelejtett öreg magyar 
pár. A gyermekeik ki erre. ki ar­
ra. a fink megnősültek, a lányok 
férjhez mentek, azt sem tudják, 
hogy melyik merre van ebben az i 
irdatlan országban. Egyedid ma- ’ 
radtak, mint a levelét vesztett fa. 
de az legalább kivirágzik ismét ta 
vaszra. de az ö tavaszuk már su­
lin vissza nem jön.

Bizony mondom, nehéz volt a 
szivem a látogatások után és ke­
serű a szám ize.

Könnyű reggel, a meleg, szellős,

Dr. Steinberger Jenő
a budapesti Szí. Rókus kórház 

volt orvosa

fii02 W. FORT STREET
(Crawford Ave. sarok, a Tcrnstadt 

gyárral szemben)
Telefon: Víncwood 1-3255

világos ebédlőben az. illatos, párol­
gó kávé mellett újságot olvasni.

"A tegnap folyamán 14ö család 
folyamodott segélyért a közjóté­
konysági hivatalhoz. ”

Tessék egy-cgy ilyen .esetet 145- 
1 el megszorozni és akkor talán meg 
felelő képet szerezhet magának 
minden olvasó a depresszió okozta 
rettenet ességekről.

A nyomorúság borzalmas, de 
szemtől-szemhe irgalmatlan is. 

j mert soha sem lehet tudni, hogy 
nem-e iil a hideg, üres konyhában 

í egy fázó asszony és három-né.gv 
i éhes, didergő gyermek. A. szemér­
mes nyomorgók nyomora a leg­
nagyobb, mert azok még azt a kis 
segítséget sem kaphatják meg, a 
mit a város nyújt azoknak a sze­
gényeknek. akiknél a szemérmet 
legyőzte az éhség és csontjaikba 
maró. velőkig hatoló hideg...

Nézzünk körül és ha tudunk 
segíteni, segítsünk, mert bizony 
mondom, borzasztó sorsra jutott 
ennek a városnak sok ezer család­
ja. a saját hibáján kivid, a rette­
netes körülményeknek áldozata­
ként. F....V

A Young Folks Social Club 
jubileumi táncmulatsága

N. D. FARKAS
MAGYAR ÜGYVED 

HE32 DEARBORN AVENUE 
Telefon: Viiiewood 1-1100 

551 BUIIL BUILDING 
I Telefon: Cadillac 374u

Irodai órák reggel í)-töl esti 0 ig

Március 5-én tartja a Young] 
Folks Social Club a B'nai Moshe I 
Dexter Bontevardon és Lawrence 
street sarkán lévő termeiben a 
fennállásának 25-ik évére rende­
zendő díszvacsorával egybekötött 
táncmulatságát.

Nemcsak kitűnő zenéről, igazán 
elsőrendű menüről és nívós mű­
vészi műsorról gondoskodott a 
tevékeny rendező bizottság, mely­
nek diszelnöke Jacoby Béla és 
ügyvezető elnöke a detroiti ma­
gyar társadalom körében előnyö­
sen ismert Kertész M. Tivadar 
mérnök, hanem arról is. hogy a 
jubileumnak és táncmulatságnak 
magyar jellege is megfelelő mó­

don kidomborittassék. már annál 
is inkább, mert a klubnak bölcső­
je itt Delrayben ringott, itt ala-' 
lenit meg. itt nőtt, lei a gyerek­
cipőből és még mindig számos 
olyan öregebb delray-i lakos van 
körünkben, akik ennek a klubnak 
alapításakor tagjai voltak.

Hisszük, hogy ezen a jubileumi 
táncmulatságon Detroit és kör­
nyékének magyarsága találkát ád 
egymásnak, hogy egy régi jó időié­
re emlékeztető kellemes táncmu­
latság és társas-vacsora keretében 
fogjanak baráti kezet egymással 
a. régi, talán az idők és körülmé­
nyek folytán egymástól elszakadt 
jó barátok.

A géptechnika és a munkanélküliség

RÉSZEGSÉGÉBEN 
SZIVENSZURTA 

HARAGOSÁT
Ercsi községben (Pestrn.) a 

múlt évben Király József föld­
művest Rókás József ittas álla­
potban agyonszurta. A székes­
fehérvári törvényszék most 4 évi 
börtönre ítélte a gvilkost.

VISELT RUHÁIT
hasogassa fel és én ízléses i 

kárpitot szövök belőle. 
Telefon: Vinewood 1-4245
743 S. GREEN AVENUE

A legutóbb Atlantic Cityben 
megtartott tudományos kongres­
szuson sok érdekes kérdés került 
megtárgyalásra. Dr. R. A. Mil­
likan és Dr. A, A. Compton Nobel- 
dijas tudósok légügyi sugarak 
(cosmic rays) eredetéről való vi- 

. j tatkozása és Prof. M.C. Kahn, a 
tuberkolózis bacillnsok ujabh 

I megfigyeléseiről szoló jelentése 
I mellett, a jelen gépkorszak leg­
égetőbb problémái kerültek meg- 

1 tárgyalásra.
i A gazdasági vita folyamán 
I Prof. R.A. Gertner minnesotai 
biokemus érdekesen fejtette ki. 
hogy jelenlegi gazdasági beren­
dezkedésünk habzsolva meríti ki 
a főid erőforrásait. Az utolsó 100 
esztendőben ezen természeti kin­
csek majdnem felét használtuk el. 
holott ezelőtt évezredeken át a ti­
zedét. A mostani fogyasztás ira­
mát nézve a professzor azt jó­
solja. hogy hányáink a következő 
250 év alatt teljesen ki fognak ii- 
riilni, hogv a vas. réz. cink'.ólom

és ón még ennél gyorsabban, 
egyike másika 50 év alatt el fog 
tűnni a főidről. Ezekben az 
anyagokban könvelmii pazarlás 
folyik. Bár a világ ónkészlete 
nagyon limitált, cukrokat és ci­
garettákat pakolunk ónpapirok- 
ba. Az értékes sulphurkészletiin- 
ket pedig s lymes celluloid pa­
pírokra vesztegetjük el

Bergen Davis. a Columbia 
egyetem tanára ellentétes véle- 

, menyének adott kifejezést, azt 
fejtegetvén, hogy a fogyó ter­
mészeti kincseket ujabh talál­
mányok ezrei fogják helyette­
síteni. A nehézségeket pedig az 
energia racionális felhasználása 
fogja áthidalni, amelyből óriási 
készleteink vannak és amelyeknek 
felszabadítása az emberiséget meg 
fogja kímélni a testi munkától.

Dr. D.C. Jackson, a massachu- 
settsi technológiai intézettől, azt 
fejtegette, hogy bár a modern gép 
korszak sok tekintetben kényel­
met és boldogságot hozott az em­

beriségnek. a modern termelési 
rendszer tökéletlen és rendezésre 
vár. Dr. Jackson szerint. Kínában 

levente százezrek halnak chhaláh 
a legtcrmöbh területeken, a la­
kosság legnagyobb része nnmka- 
nélkiil kiizd s koldul, amig egye­
sek óriási vagyonokk»! hirnak. ,\ 
termelés áll és ennek oka nem 
gazdasági krízisekben, hanem az 
aruk. a termelő eszközök és a va 
gyón helytelen elosztásában rej­
lik.
Végezetül 1«. Meeker, a emmeeti- 

cuti öregségi nyugdijak biztosa 
konkrét ajánlattal lépett a tudó­
sok testületé elé. Javasolta, hogy 
a “Háború Törvénytelen ilése" 
jelszó mellé fel kell venni a “ Mun­
ka nélkül iség Törvény leien it ésv" 
jelszót is. Azonnal gazdasági ter­
vezést ajánl a termelés és fogyasz­
tás jelenlegi rendezetlen formájá­
nak megváltoztatására. A bel és 
külkereskedelmet gátló rendelke­
zések megszüntetését, a külföldi 
adósságok kérdésének végleges 
rendezését; és általános kötelező 
munkanélküli biztosítását.

Ha gyász éri,i 
hiüjc

A DETROITI 
MAGYAR

T emetkezési 
Intézetet

Éjjeli és nappali szolgálat 
bárhová. Kápolna használat 
díjmentes. — Árai a leg- 

jutányosabbak.
8671 Dearborn Ave
Vanderbilttel szemben 

Detroit, Mich.

T elefon: 
Vinewood 2-1555

Értesítés

a Detroit Edison 
Üzletfeleihez

Előző híradásunk a villanyszámlák fizetésére vo­

natkozólag akkor hozatott nyilvánosságra, amikor 

azt hittük, hogy a bankok március 2-ig teljesen 

rendben lesznek. Miután ez már valószínűtlennek 

látszik, a FIZETÉSI HATÁRIDŐT EGY HÉTTEL, 

VAGYIS MÁRCIUS 9-IG KITERJESZTJÜK.

így tehát a február havában esedékessé vált és 

március 5-én esedékessé váló villanyszámlákon a 

discount levonható, ha a számlát március hó 9-ig, 

vagy azelőtt kifizetik.

The Detroit Edison Co.
-fik

• * • **> ^ r\y
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AZ ETEL
az Egészségünk

A KANYARÓ

Finta Sándor könyve
AZ AMERIKAI KÖNYVPIAC 

I ROD A LM I SZENZÁCIÓ.! A
“The Herdhoy of Hungary”

- LTa: Dr Shirley IF. Wynne, New York város eyészségüyyi biztosa

Sok nnvji tévedésben van. Imii­
kor- azt hiszi. hogy minden gyer­
meknek át kell -snip a kanyarón 
és ha a családban egy gyermeket 
már elért ez, a betegség, helyes 
dolog a többieket hozzá fektetni, 
hogy '' mindnyájan egyszerre túl 
legyenek rajta". Ez az okoskodás 
teljesen helytelen és elítélendő.

A kanyaró - a közhittel szemhen- 
nem könnyű betegség. Sőt ellen­
kezőleg : egyike a legkomolyabb 
gyermekbetegségeknek és ma 
több halálos kimenetelű kanyaró 
lőni ni lő. mint difleritisz. Az or­
vosi tudomány ismeri már a dif- 
teritiszt okozó baeillust és a vé­
dőoltás és ellenmérgek alkalma­
zásával e betegséget küijnyen le­
gyűri. De a kanyarét korokozóját 
még sajnos nem ismerjük és igi­
nem tudunk ellen • ilyen siker- < 
Fel védekezni.

Semmi alapja sínesen annak a 
hiedelemnek, hogy minden gyer­
mek elübb-utóbh megkapja a ka­
nyarót. Ez.éj't még -egészséges : 
gyermekeket kitenni a fertőzés­
nek. annyi, mint a kicsinyek éle­
tét kockára tenni. Ellenkezőleg a j 
kanyaró* beteget szigorúan el kell! 
kiilöniteni a többiektől.

lía egészséges gyermek mégis I 
kanyarós beteg közelébe került: 
fektessük azonnal ágyba és hiv-! 
junk hozzá ry-vost. Szerencsére; 
már tudjuk, hogy ha az ilyen 
gyermeknek - közvetlenül azután.' 
hogy kanyarós beteggel érintke­
zett - bármelyik szülő véréből egy 
kis mennyiséget fecskendezünk 
át az ereibe, a gyermek ugyan 
■ gy envhe kanvaró-aftakon fog

keresztülmenni, de biztosan eb. 
hiiritjuk felőle a tüdőgyulladás j 
veszedelmét, ami a kanyaró halá­
los kimenetelének szokott az o- j 
kozó ja lenni. - Minden orvos is­

meri ezt a kezelést, amely igen > 
egyszerű és nem fájdalmas. És ez j 
az eljárás nemcsak a tüdőgyul­
ladástól véd meg. de egész életre; 
szoló immunitást ad egy újabb ka -, 
nynró ellen.

Xe törődjünk tehát azzal, hogy i

a szomszédnak, vagy a rokonok­
nak mi a véleménye a kanyaróról; 
ha gyermekünk jóléte és élete fon­
tos előttünk, hívjunk azonnal or­
vost és kövessük az. utasítását. 0 
majd meg fogja erősíteni, hogy 
a kanyaró veszedelmes betegség és 
minden beteget el k -II különí­
teni.

Ha a szülök megszívlelik taná­
csomat. a kanyaró áldozatainak 
szama, alaposan csökkenni fog.

A TEST ELLENÁLLÓ KÉPESSÉGE

IStone Henrik!
g ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS.
á Si2 i A FAYETTE BH.EVARD M 
I 3).i UCIITNER BV1LDING >3
izí (a főpostáral Széniben) gtc
V Telefbnok:
»Cadillac 0076. — Arlington 0361-W.«

A mostani tél első fele, nagy 
hőmérsékleti külömbségekkel és 
hirtelen változásokkal, igen csa­
lóka időjárást hozott. Időszerűen 
öltöz.ködni. va Ióságos problémává 
lett. Amire ügyelnünk kell. az 
hogy testünket lehetőleg állan­
dóan a normális hőfokon tartsuk. 
Ezt pedig megfelelő ruházattal és 
megfelelő étkezéssel érhetjük el.

A test lehűlését, ami veszedel­
messé is válhat - vagy a ruházat 
hiányossága, vagy a megfelelő és 
elegendő élelem hiánya okozhat- 
hatja. tény, hogy azok. akik az 
‘"egyensúlyozott étrend"-et köve­
tik. ritkán hűlnek meg. kivéven 
természetesen, ha testüket véde­
lem nélkül teszik ki a hidegnek. 
Az alkalmas élelem, ha az öltözkö­
dés tekintetében, a józan ész sza­
bályait követjük (amiben a sárci­
pők használata is benfoglaltatik. 
ha eső vagy hó esik), biztosítja a 
test ellenálló képességét.

Az u. n. közönséges meghűlések, 
amelyek gyakran súlyossá válnak, 
helyes diétával és öltözködéssel 
elkerülhetők. Persze kerülnünk 
kell a már beteg emberekkel való 
érintkezést és lehetőleg a tömege­
ket is.

A tánláhvélelem mindig fontos.

de főleg a hidegebb hónapokban
1 van rá nagyobb szükségünk. Húst. 
halat.tojást,legalább két főtt és 
egy nyers főzeléket együnk na- 

- ponta. Saláta, gyümölcs.kényéi-, 
vaj. sajt. és mindennap egy kvart; 
tej egészítik ki a helyes menüt. 
Leveles főzelékek, mint káposzta, 
kel. spenót, zeller, különösen a- 
jánlhatók ' mindenki számára.

A test ellenálló képességét 
nagyban előmozdítja a reggeli és 
esti friss_séta. a gyakori fürdés, a 
jól szellőzött szobában való S órai 
alvás s a nap folyamán is megfe­
lelő pihenés és szórakozás. A nap 
sugár és a friss levegő a- leghat- 
hatósahh eszközök á betegségek 

I elkerülésére.

KITÖRT AZ ASOYAMO 
JAPÁNI TÜZHÁNYÓHEGY

Kumamoto ja páni városból je- 
1 lentik, hogy. az Asoyamo vulkán, 
mely évek óta csendes volt, ki- 

I tört. A lángnyelVelc ezer lálmyira 
csaptak ki kráteréből. A hegy tö­
vében levő lakóházakat kiürítet­
ték. az iskolákat lezárták és a la- 

! kossá got kitelepítették a hatósá- 
1 gok a fenyegetett területről.

DETROITI
SZÍNHÁZAK
MŰSORA:

MICHIGAN
‘‘The King of Jungle” Buster 

Crahbe és Frances Dee a címsze­
repekben.

A zseniális magyar szobrász­
művész önéletrajza, páratlanul 
szines, érdekes és izgalmas él­
ményekkel, kalandokkal, megfi­
gyelésekkel. Finta Sándor, a 
“puszták fia”, alig serdült .gye­
reksorba, már csikosbojtárnak 
adták ki a híres eesegi pusztá­
ra. Első pajtása Mocskos, az 
öreg, girhes ló volt. A gyerek és 
Morskos elválhatatlanok lesz­
nek és az ember és a ló száz és 
száz, hol veszélyes, hol megha- 

I tó kalantíon-esnek át. Finta tős­
gyökeres magyarsága az angol 

1 szövegen is izzóan átérzik, ma­
gyaros rajzai pedig, amikkel a 
könyvét ékesíti, művészi szenzá­
ciók.

A “Herdboy of Hungary” Ié- 
lekzetvisszafojtóan érdekes ol­
vasmány és ezenfelül örökös ér­
tékű gyönyörű könyv. Harper 
and Brothers hires new yorki 
kiadócég adta ki.

ÁRA 2 DOLLÁR 50 CENT
Kapható minden könyvkeres­

kedésben és megrendelhető a 
szerzőnél is. Cime: Alexander 
Finta, One Sheridan Square, 
New York, N. Y.

PÁPAI ENGEDÉLLYEL NŐSÜL 
EGY HABSBURG FŐHERCEG

A Budapesten megjelenő "Reg­
geli Újság” jelenti, hogy Albrecht 
Habsburg főhercegnek ti pápa en­
gedélyt adott arra. hogy feleségül 
vehesse Lellbaeh Irént, aki Rüd­
ít a y Lajos. Magyarország szófiai 
követének elvált felesége.

GRANDE SZÍNHÁZ
Belépő jegy ára 15c bármikor

Társasutazás Magyarországba
Jelentkezzék mig lehet 25 dollár beküldésével 
a társasutazás vezetőjénél, Csongrádi Kornél 

szerkesztőnél, 628 Bostwick A ve., 
Bridgeport, Conn.

UNITED ARTIST
‘Hallelujah I’am a Bum” — AI

Jolson. Madge Evans. Frank -Mor­
gan és Harry Langd on a címsze­
repekben.

FOX THEATRE
“State Fair” Janet (laynor és 

Will Rogers a címszerepekben.

R. K. 0. DOWN TOWN
‘‘The great Jasper” Richard 

Dix a címszerepben. Színpadon el­
sőrendű RKO Yodvil.

HOLLYWOOD
Március 2-án: “They Just Had 

to Get Married” Slim Summervil­
le és Zasii Fitts. — Március 5-én: 
“Farewell to Arms” Helen Hayes 
és Gary Cooper. Színpadon vodvil 
minden nap. Sammy IMohert zene­
kara.

Csütörtök és péntek, március 2 
és 3. The Match King. Komédia, 
— Sport film.

Szombat, március 4. Kettős mű­
sor. — Second Hand Wife — End 
of Trail. — Whispering Shadow 
Tl-ik rész LUGOSI BÉLÁVAL.

Vasárnap és hétfő, március 5-én 
és (i-án. Kettős műsor. “Billion 
Dollar Scandal” — “Goldie Gets 
Along”.

Kedd, szerda, március 7 és S: 
“Frisco Jenny” Ruth Chat fertőn 
a címszerepben. Es kisebb képek.

Csütörtök és péntek, március 9 
és 10: “Hot Pepper” Victor Me- 
Laglen, Edmund Lowe és Lupe - 
Yelcz a eimszerepekben. Számos 
kisebb ívj).

HIRDESSEN

Többször említettük már. hogy 
a nyáron Gödöllőn tartandó cser­
kész-jamboree és az idei szentév 
alkalmából a mi környékünkről is 
nagyobb csoport indul júliusban 
a ó-lmzába.

A társasutazásban részt venni 
óhajtók tájékoz! a fására most 
mái- közölhetjük a következőket:

A társaság július 12-én indul 
New Yorkból a United Stales 
Lines ‘•President 1 larding” nevű 
gyönyörű hajóján, melynek csak 
két osztálya van.

Az útiköltség New Yoéktől Bu­
dapestig és vissza. 19 éven aluli' 
fiuk és leányok számára : 127 dol­
lár. Nem Amerikában születet­
teknek nyolc dollár visszatérési 
adóval több. — F inőttek szá­
mára ..Budapestig ..és vissza : 171 
dollár. Nem polgároknak szintén, 
nyolc dollárral több.

A hajón külön magyaros étke­
zésről és kellemes szórakoztatás­
ról gondoskodnak a társaság szá­
mára.

Yisszaindulás ugyanazzal a 
hajóval augusztus 2:1-áji törté-' 
nik. hogy az ifjúság az iskolák 
megnyitására itthon lehessen. A 
hajójegyek azonban két eszten­
deig érvényesek, hogy aki tovább 
akar otthon időzni, bármikor jö­
hessen .vissza később. Gondosko­

dás történt arról is. hogy aki Ró­
mába óhajt átmenni, kedvezne- 
nyes áru vasúti jegyei kaphasson 
Budapesttől.

A President Harding Hamburg­
ban köt ki és onnan is indul X w 
Yorkba vissza.

A társasutazás vezetője Csong- 
rády Kornél, a “Bridgeport” ki­
tűnő szerkesztője, aki 27 eszten­
dei távoliét után most látogat el 
először szülőhazájába, és aki leg­
nagyobb készséggel szolgál bárki­
nek bővebb felvilágosítással és se­
gédkezik a résztvevőknek a szük­
séges hivatalos papiról; megszer­
zésénél.

A társasutazásban részt venni- 
szándékozóknak nála-" kell jelent­
kezniük (628 Bostwick Avenue, 
Bridgeport, Conn.) huszonöt dol­
lár -előleg beküldésével.

FÉLTÉKENYSÉGBŐL 
LEVÁGTA FELESÉGE ORRÁT

Rózsa István tiholddaróci ltor- 
sodmegyei gazda féltékeny volt 
fiatal feleségére. A minap, midőn 
az asszony késő este jött haza, ne­
kitámadt és féltékeny dühében 
levágta az orrát. A vérengző fér­
jet letartóztatták, az aszszmiy ál­
lapota súlyos

Megjelent! Megjelent.

Fülöp Ilona
VERSESKÖNYVE

T ulipános láda
ÁRA EGY DOLLÁR 

Megrendelhető a szerzőnél:
11 East lfitii Street New York. N. Y.
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A kapitány, ahogy könilvilágitott, az egiyk falban vasi».
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Amerikai Kis Újság
GAZDAGGÁ TETTE 
A TUDOMÁNYSZOMJ

Arthur Pursei egy negyven év 
óta üresen álló í'arnierházat rom 
bolt le, Noles vilién, Indiana állam­
ban.. De mielőtt a rombolási mun 
kát megkezdte, érdeklődve lapoz­
gatta a padláson felhalmozott régi 
könyveket és Írásokat. Ennek a 
tudományos érdeklődésnek meg is 
volt a haszna, mert az egyik régi 
könyvben egy csomó ezer dollá­
rost talált.

NEM SIKERÜLT 
HAZUGSÁG

Chicagóban történt. Az egyik 
kisebb hotelt betörök látogatták 
meg. Pisztolyvégen szállították fel 
Arthur Woods clerket a pénzszek­
rény kinyitására.

Woods szabadkozott, hogy a 
pénztár zárva van, a kinyitás kom­
binációját pedig nem ismeri.

Hogy- nagyobb súlyt adjon vé­
dekezésének. elkezdte a kassza aj­
taját rángatni, mely egyszerre 
csak szépen kinyílt.

Az egyik betörő mosolyogva 
szedte össze az értékeket és közben 
foghegyről odaszólt a piruló clerk- 
nek: Hiszen maga még hazudni 
sem tud.....

FELHÍVÁS!
A Magyar Egyházközségek 

és Egyletek Nagybizottsága 
mint ilyen, kér minden ma­
gyar farmert, hogy ha akár 
fizetésért, akár ellátásért al­
kalmazást tud nyújtani 
munkanélkülieknek, jelent­
se be óhaját a kiadóhivatal­
ba, vagy a fönti irodában: 
8005 West Jefferson Ave., 
Detroit, Mich.

TÖRVÉNYHOZÁS
Santa Ana California! város tör­

vényszékén, az ifjúkornak bírósá­
ga elé került egy mexicoi fiú, akit 
Gonzales Gruengennetteezzeana 
névvel áldott meg a Teremtő.

A kikiáltó boldog volt, mikor a 
nevén túlesett és a fiatal vádlott 
csak annyit jelentett ki, hogy ez 
az ő neve ugyan, de nagyon rosszul 
ejtették ki.

A SÉRTHETETLEN LÁB
Ez is Chicagóban történt. Gus- 

tavns tiplikért a boltjában fegyve­
res banditák lepték meg, de Gus­
tave nem ijedt meg az árnyékától 
és az egyiknek kezéből ki akarta 
csavarni a fegyvert. A bandita erre 
Spilker lábába lőtt.

Mikor a lövés zajára végre rend­
őrök is előkerültek, az egyik azon­
nal a mentőkért akart telefonálni, 
de Spilker mosolyogva szólt oda, 
hogy ne a kórháznak telefonáljon, 
hanem egy műszerésznek, mert a 
golyó a falábát roncsolta szét.

EGY KIS TÉVEDÉS
Oak Park, Ill. Edward Kitter 

rendőrőrmester, mikor elfoglalta 
Íróasztala mellett helyét, a napi 
riportokat kezdte olvasni.
Beküldtek egy beteg lovat, hogy 

lövessük agyon. Simons rendőr a 
lovat kivégezte. Közvetlenül utána 
a ló tulajdonosa megjelent, mert 
nem a beteg, hanem egy egészsé­
ges lovat hoztak be.

Az őrmester kikiáltott Simons- 
nak, hogy mi a csudát csinált, mi­
ért lőttg agyon az egészséges álla­
tot.

De Simmons nyugodt maradt, — 
majd oda szólt, — egy kis tévedés 
van a dologban, az őrmester ur 
egy 1917 évi reportot olvasott el.

................. ' '

Magyar, szlovák és német nyelven fordítok. Elkészítek és 
hitelesítek mindenféle hazai okmányokat mérsékelt áron.

Mindszenthy Kálmán
közjegyzői irodája:

7911 W. JEFFERSON AVE.
a “Detroiti Újság” irodájában

Kerestek benne valamit és véletle­
nül hagyták az őrmester asztalán.

A SZERENCSÉTLEN 
EMBER

Bridgman, Mich., lakosa volt 
Charles Sowerby hatvannégy éves 
asztalos, aki méltán elmondhatta 
magáról, hogy a világ legszeren­
csétlenebb embere. Pár hónappal 
ezelőtt leesett a háztetőről és hó­
napokig feküdt a kórházban utá­
na, alig hogy kikerült onnan, le­
esett a létráról és eltörte a lábát s 
karját. Ismét hónapokig nyomta 
az ágyat, de végre meggyógyult és 
annyira jobban lett, hogy munká­
ba állhatott.

Első nap, mikor munkája ti­
tán hazakészült, egy épülő ház e- 
lőtt ment el. Az állványon dolgo­
zó munkások egyikének kirepült 
a kezéből a nehéz vaskalapács és 
fején kólintotta a szegény Sower- 
byt. Ezt a sérülést azonban már 
nem tudta kiheverni, mert mire 
kórházba szállították, meg volt 
halva.

EGYHANGÚ VÁLASZTÁS
Cincinnati, 0. — A Cincinnati 

University első éves növendékei 
megállapították, hogy a legnépsze­
rűbb, legszebb, legokosabb és leg­
rokonszenvesebb diákleány Clari- 
bel Ritterman.

A választás egyhangú volt, mert 
Claribel az egyedüli leány az osz­
tályban. Több elsőéves diákleány 
nincs is az osztályban.

MIKOR HALT MEG?
Sandusky, 0., temetőjében lát­

ható a következő felirattal ellátott 
sirkő: “ Christianna, John Hagg 
neje, meghalt 1869 február 31-én:

JÓ MEGHATÁROZÁS
Az egyetemet végzett fiatal­

ember vagy leány egy olyan ma­
gasabb nevelést kapott emberi 
lény, akit egy másik sokkal ala­
csonyabb iskolázásban részesült 
férfi vagy nő, édesapja vagy any­
ja, kénytelen eltartani.

A TÁRSTULAJDONOS
A Dolphin nevű amerikai hadi­

hajónak kapitánya egy Stoney ne­
vű, nagyon kemény öreg tenge- 
résztiszt volt, aki szigorúan, de 
igazságosan látta el kötelességét. 
Mikor a Dolphin New York kikö­
tőjében volt, sok látogatója akadt. 
Az egyik látogató sehogy sem tu­
dott betelni a hajó szépségeivel és 
időn túl is ott maradt. Stoney ka­
pitány rászólt, hogy távozzon, 
mire az adófizető amerikai polgár 
büszkén 'kijelentette, hogy nem 
megy, mert mint amerikai polgár­
nak, jussa van a hajóhoz, annak 
egy része az övé.

Stoney kapitány nem jött zavar­
ba, a karfáról letépett egy pará­
nyi kiálló deszkaszilánkot és a lá­
togatónak adta.

“íme uram, itL van az ön része, 
és most már kérem, hagyja el a ha­
jót az önt megillető ;.ogjs részé­
vel együtt.

A SZIBÉRIAI FOGSÁG 
TENGER SZENVEDÉSE UTÁN, 

ISMÉT OTTHON

Tizennyolc évi kegyetlen szen­
vedés után a minap tért haza a 
hadifogságból Nagy Károly 47 esz 
tendős volt nagyenyedi lakos. — 
Életkálváriája valóságos regény.

A világháború alatt 19 éves 
öccsével együtt orosz fogságba ke­
rültek. Itt borzalmas szenvedés 
várt rájuk.

Heteken át gyalogoltak szo­
morú menetben a szibériai ólom­
bányák felé.

Többen kidőltek közülük. Eze­
ket élettelenül hagyták az ut men­
tén. Voltak olyanok is, akik szök­
ni próbáltak. Néhánynak sike­
rült, de a legtöbbet lelőtték a 
cirkáló orosz őrjáratok.

Nagy Károly és öccse évekig 
szenvedtek a szibériai ólombá­
nyákban. Végül az idősebb test­
vér egy élelmiszerraktárba be­
került. Nagy Elemért azonban a 
a szibériai őserdőkbe helyezték fát 
vágni.

40-50 fokos farkasorditó hideg­
ben napestig vágták itt a fákat a 
hadifoglyok. Embertelen szen­
vedéseikbe sokan belepusztultak.

Az egyik transzporttal végre 
már majdnem hazakerülhettek 
volna, de Elemér tífuszt kapott. 
Nagy Károly nem akarta öesesét 
magárahagyni. ő is Oroszország­
ban maradt, ahol megnősült. 
Fiatal feleségével együtt érkezett 
most Magyarországba. Szeren­
csétlen öesesét azonban, aki nem 
akarta felvenni az orosz állam 
polgárságot, a szovjet hatóságok 
nem engedték haza, úgyhogy ő 
még mindig sínylődik ott.

Mulatság! Naptár
ÁPRILIS 16-ÁN, a W. 0. W. 189. 

Egyenlőség osztályának tavaszi 
bálja a Református Hallban.

MÁJUS 14-ÉN, vasárnap, Horváth 
Mihály, Hollós Boldizsár közre­
működésével, pikniket rendez a 
Szent Erzsébet Árvaház javára 
a Telegraph Roadon lévő Vértes 
farmon. — Bálint A. Gábor zene 
kara muzsikál.

JULIUS 2., 3., és 4-ÉN, vasárnap, 
hétfőn és kedden, három napon 
keresztül a Szent Kereszt Hit­
község pikniket rendez a Te­
legraph Roadoit lévő Mosó-far­
mon.

JULIUS 2-án, 3-án és 4-én a det­
roiti magyar lutheránus egyház 
háromnapos évi pinikje a Te­
legraph Roadon levő Vértes-fé­
le farmon.

KISHIRDE TESEK
A rossz m unka viszony okra való tekintettel, azok, akik munkát keresnek, 
magukon segíteni akarnak, ingyen használhatják lapunk kihirdetési 
rovatát, ha ezt a szándékukat a “Magyar Hírlap” irodájában, 7B11 W. 

Jefferson Avenue, személyesen jelentik be.

SÍRKÖVEK AZ UTCÁN

Moszkva lakosságának az utób­
bi időben ismét újszerű látvá­
nyosságban van része: a városi 
üzem teherautói sírkövekkel meg­
rakva jelennek meg a különböző 
utcakeresztezéseknél. Itt pörö­
lyökkel, csákányokkal felfegyver­
zett munkások veszik át a rako­
mányt; melyet apróra feldarabol­
va az utcaburkolat kijavítására 
használnak fel.

Mondani sem kell, hogy a 
szovjet által kisajátított temetők 
sírkövei ezek, amelyeket az ille­
tékes családok beleegyezése nél­
kül, önkényesen használ fel a vá­
rosi kormány ilyen profán célra. 
Különösen bántó, hogy a nagyobb 
sirfedő lapokat egy darabban 
használják fel a gyalogjárók kö­
vezésére s még arra sincs gond­
juk, hogy a felírás belülre kerül­
jön, sőt a látszat amellet szól, 
hogy éppen vallásos jellegű felí­
rásokat következetesen felülre; 
fordítják, igy akarva rákényszeri-1 
teni a lakosságot, hogy fizikai i 
értelemben is lábbal tapossa el 
Vallásos szólamokat. A lakossági 
részéről több Ízben hangzott már j 
el tiltakozás ezen kegyeletsértő j 
eljárás ellen, de persze eredmény 
nélkül.

HIRDESSEN

HOL KAPHATÓ A 
MAGYAR HÍRLAP?
A BELVÁROSBAN

Egyes szám ái1» a News 
Standeken------- 5 cent

Dunn News Stand,
Shelby és Michigan Avenue 
sarkán.

Triangle News Stand,
Michigan és Griswold Ave. 
sarkán.

Family Theather Stand, 
a Family Theater előtt • 
Monroen.

Cass News Stand, 
a Cass és Michigan sarkán. 

Bátor Patikában
8901 Dearborn Ave., Keller tit. 
sarok.

Harry Hacker Patikájában
9062 Dearborn Avenue, közel a 
Melville sarokhoz.

White Cross Patikában 
9005 Dearborn Avenue, Lyon 
sarok

Károlyi István füszerüzletében 
1000 Eisernere Avenuen.

NÉGY KIFIZETETT házhelyet 
Portview, Pa.-ban, McKees­

port közelében elcserél a tulaj­
donos detroiti vagy Detroit 
környéken levő telekért, nyara­
lóért, vagy kisebb farmért. Tu­
dakozódni lehet: 3153 Whee- 
loek Avenue, Detroit, Mich.

FARM ELADÓ

$50.00 készpénz lefizetéssel át­
adom az első vevőnek egy 40 ake- 
ros farinának a Deed-jét és Ab- 
sraetját. $48.00 elmaradt adót a 
vevőnek kell fizetni. Bővebb fel­
világosítást ad Mindszenthy Kál­
mán. a Detroiti Újság kiadóhiva­
talában. (áll)

KIADÓ ÜZLETHELYISÉG

Üzlethelyiség, lakással együtt j 
kiadó és ugyanott egy kisebb la­
kás is kiadó. Érdeklődni: 928 ti. 
West End Avenue., Bejczynél

(6-tól)

HÁZHELY-CSERE

KÉT ELSŐRENDŰ TELEK, a 
Pleasant és Liebold sarkán, a 

Ford gyár közelében, olcsón el­
adó vagy bármilyen jó forgalmú 
üzletért elcseréli a tulajdonos. — 
A két telek összesen 49 láb széles. 
A telek külön-külün is átvehető, 
ha kisebb üzletcseréről lenne szó. 
A hely alkalmas bármilyen üzlet- 
hely építésére. — Érdeklődni le­
het ezen újság kiadóhivatalában: 
7911 West Jefferson Avenue.

MÁNDLI SÁNDORNE,
a lapjaink meghatal­
mazott képviselője aki a ma­
gja r házakat sorra látogat­
ja, hogy lapunkat terjessze 
és e. őfizetéseket felvegyen és 

nyugtázzon.
Kérjük a magyarságot, hogy 
fogadják őt szeretettel ée 

bizalommal.
A DETROITI U.ISAO 

és MAGVAK HÍRLAP 
kiadóhivatal»

Mándli Sándorné lakáscíme; 
6414 SOUTH STREET.

Detroit, Mich. 
Telefon: Yinewood 1-9227
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